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English

Rotary hammer

INTENDED USE

e This tool is intended for hammer drilling in concrete, brick
and stone; for drilling in wood, metal and plastic as well as for
screwdriving (specific accessories should be used)

e The hammering system in this tool outperforms any tradi-
tional ratcheting drill when drilling in concrete

o This tool is designed for use in combination with all stand-
ard SDS+ accessories

TECHNICAL SPECIFICATIONS n

PRoODUCT ELEMENTS B

1 On/Off switch

2 Switch locking button

3 Switch for changing direction of rotation
4 Switch for selecting operating mode

5 Locking sleeve

6 Auxiliary handle

SAFETY

WARNING! Read all instructions. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

e Wear ear protectors with hammer drills (exposure to
noise can cause hearing loss)

e Use auxiliary handles supplied with the tool (loss of con-
trol can cause personal injury)

o Avoid damage that can be caused by screws, nails and
other elements in your workpiece; remove them before
you start working

e Always keep the cord away from moving parts of the
tool

e When you put away the tool, switch off the motor and
ensure that all moving parts have come to a complete
standstill

e Use completely unrolled and safe extension cords with
a capacity of 16 Amps (UK 13 Amps)

e In case of electrical or mechanical malfunction, immedi-
ately switch off the tool and disconnect the plug

o SBM Group can assure flawless functioning of the tool
only when original accessories are used

e Use only accessories with an allowable speed matching
at least the highest no-load speed of the tool

e This tool should not be used by people under the age
of 16 years

o Be careful not to drill or drive into areas where electrical
wires may be contacted

e If the cord is damaged or cut through while working, do
not touch the cord, but immediately disconnect the plug

e Never use tool when cord is damaged; have it replaced
by a qualified person

e Always check that the supply voltage is the same as
the voltage indicated on the nameplate of the tool (tools
with a rating of 230V or 240V can also be connected to a
220V supply)

o If the drill bit becomes unexpectedly jammed (causing
a sudden, dangerous reaction), immediately switch off the
tool

e Be aware of the forces that occur as a result of jamming
(especially when drilling metals); always hold the tool
firmly with both hands and take a secure stance

e Always disconnect plug from power source before mak-
ing any adjustment or changing any accessory

e Holding the tool

- keep the ventilation slots uncovered

- do not apply too much pressure on the tool; let the tool
do the work for you

O

MAINTENANCE

A\

Regularly clean the machine housing with a soft cloth,
preferably after each use. Keep the ventilation slots free
from dust and dirt.If the dirt does not come off use a soft
cloth moistened with soapy water. Never use solvents
such as petrol, alcohol, ammonia water, etc. These sol-
vents may damage the plastic parts.

Every six months it is recommended to take your machine
to Service Center to change the grease.

Should a fault occur, e.g. after wear of a part, please con-
tact your local SBM Group dealer.

Your machine is double insulated in accord-
ance with EN 50144; therefore no earthwire
is required

Make sure that the machine is not live when
carrying out maintenance work on the motor.

ENVIRONMENT

In order to prevent the machine from damage during
transport, it is delivered in a sturdy packaging. Most of the
packaging materials can be recycled. Take these materi-
als to the appropriate recycling locations. Take your un-
wanted machines to your local SBM Group dealer. Here
they will be disposed of in an environmentally safe way.




Deutsch

Bohrhammer

EINLEITUNG

e Das Werkzeug ist bestimmt zum Schlagbohren in Be-
ton, Ziegel und Stein; zum Bohren in Holz, Metall und
Kunststoff sowie fiir Schraubarbeiten sollte spezifisches
Zubehor verwendet werden

e Das Schlagbohr-System bei diesem Werkzeug
Ubertrifft bei weitem alle Schlagbohrmaschinen beim
Bohren in Beton

e Dieses Werkzeug erlaubt den Gebrauch jedes norma-
len SDS+ Zubehors

TECHNISCHE DATEN n
WERKZEUG-ELEMENTE E

1 Schalter zum Ein-Aus-Schalten

2 Knopf zum Feststellen des Schalters

3 Schalter zum Umschalten der Drehrichtung
4 Schalter zum Wahlen der Betriebsart

5 Verriegelungshiilse

6 Seitengriff

SICHERHEIT

ACHTUNG! Séamtliche Anweisungen sind zu lesen.
Fehler bei der Einhaltung der nachstehend aufgefiihrten
Anweisungen kénnen elektrischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

e Gehdrschutz tragen beim Gebrauch von Schlagbohr-
maschinen (Aussetzung dem Gerausch kann zu Gehor-
verlust fiihren)

e Mit dem Werkzeug gelieferte Seitengriffe benutzen
(Verlust der Kontrolle kann zu Verletzungen fiihren)

e Vermeiden Sie Beschadigungen durch Schrauben,
Né&gel und ahnliches an lhrem Werksttick; entfernen Sie
diese vor Arbeitsbeginn

e Halten Sie das Kabel immer von den rotierenden Tei-
len lhres Werkzeuges fern

e Sobald Sie sich von Ihrem Werkzeug entfernen, sollte
dieses ausgeschaltet werden und die sich bewegenden
Teile vollkommen zum Stillstand gekommen sein

e Bei Benutzung von Verlangerungskabeln ist darauf zu
achten, dal} das Kabel véllig abgerollt ist und eine Kapa-
zitat von 16 A hat

e Im Falle von atypischem Verhalten oder Fremdgerau-
schen schalten Sie das Werkzeug sofort ab und ziehen
Sie den Stecker

e SBM Group kann nur dann die einwandfreie Funktion
des Werkzeuges zusichern, wenn Original-Zubehor ver-
wendet wird

o Nur Zubehor verwenden, dessen zulassige Drehzahl
mindestens so hoch ist wie die héchste Leerlaufdrehzahl
des Werkzeuges

o Der Benutzer dieses Werkzeuges sollte alter als 16
Jahre sein

e Vermeiden Sie beim Bohren die Beriihrung mit elektri-
schen Leitungen

e Wird bei der Arbeit das Kabel beschadigt oder durcht-
rennt, Kabel nicht beriihren, sondern sofort den Netzstec-
ker ziehen

o Werkzeug nicht weiter verwenden, wenn das Kabel
beschadigt ist; lassen Sie dieses von einem anerkannten
Elektrofachmann ersetzen

e Stets nachpriifen, dal die Netzspannung mit der auf
dem Typenschild des Werkzeuges angegebenen Span-
nung Ubereinstimmt (mit 230V oder 240V beschriftete
Werkzeuge kénnen auch an 220V betrieben werden)

e Im Falle des unerwarteten Blockierens des Bohrers
(mit einer ruckartigen gefahrlichen Reaktion), das Werk-
zeug sofort abschalten

e Halten und Fihren des Werkzeuges

- halten Sie die Liftungsschlitze offen

- nicht zuviel Druck auf das Werkzeug ausiben; lassen
Sie das Werkzeug flr Sie arbeiten

O

WARTUNG

A\

Die Maschinen von SBM Group sind entworfen, um wa-
hrend einer langen Zeit problemlos und mit minimaler
Wartung zu funktionieren. Sie Verlangern die Lebens-
dauer, indem Sie die Maschine regelméaRig reinigen und
fachgerecht behandeln.

Reinigen Sie das Maschinengehause regelmagig mit ei-
nem weichen Tuch, vorzugsweise nach jedem Einsatz.
Halten Sie die Lifterschlitze frei von Staub und Schmutz.
Entfernen Sie hartnackigen Schmutz mit einem weichen
Tuch, angefeuchtet mit Seifen wasser. Verwenden Sie
keine Lésungsmittel wie Benzin, Alkohol, Ammonia, usw.
Derartige Stoffe beschadigen die Kunststoffteile.

Fir der Schmiermittelsergdnzung komm Sie, bitte, ins
Servicezentrum alle sechs Monater.

Wenden Sie sich in Stérungsfallen, z.B. durch Verschleil
eines Teils, an lhren 6rtlichen SBM Group-Vertragshand-
ler.

Die Maschine ist nach EN50144 doppelis-
oliert; daher ist Erdung nicht erforderlich.

Trennen Sie die Maschine vom Netz, wenn
Sie am Mechanismus Wartungsarbeiten aus-
fuhren missen.

UMWELT

Um Transportschaden zu verhinderen, wird die Maschine
in einer soliden Verpackung geliefert. Die Verpackung be-
steht weitgehend aus verwertbarem Material. Benutzen
Sie also die Mdglichkeit zum Recyclen der Verpackung.
Bringen Sie bei Ersatz die alten Maschinen zu lhren ort-
lichen SBM Group-Vertagshandler. Er wird sich um eine
umweltfreundliche Verarbeitung ihrer alten Maschine
bemuhen.
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(rR) Francais

Marteau perforateur

INTRODUCTION

e L'outil est congu pour le pergage de percussion dans
le béton, la brique et dans la pierre naturelle; pour le
percage dans le bois, le métal et les matiéres plastiques
ainsi que pour le vissage il est nécessaire d'utiliser des
accessoires spécifiques

o Le systéme de percussion de cet outil surpasse large-
ment la performance des perceuses a percussion tradi-
tionelles lorsqu'’il est utilisé dans le béton

o Cet outil convient parfaitement pour une utilisation avec
tous les accessoires SDS+ standards

SPECIFICATIONS TECHNIQUES n

ELEMENTS DE L’OUTIL E

1 Interrupteur pour mise en marche/arrét

2 Bouton de blocage de l'interrupteur

3 Commutateur pour inverser le sens de rotation

4 Commutateur pour sélectionner le mode de fonction-
nement

5 Douiille de verrouillage

6 Poignée auxiliaire

SECURITE

ATTENTION! Lisez toutes les instructions. Le nonrespect
des instructions indiquées ci-aprés peut entrainer un
choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures
sur les personnes.

e Munissez-vous de casques anti-bruit en utilisant des
perceuses a percussion (I'exposition au bruit peut entrai-
ner la perte d’audition)

e Utilisez les poignées auxiliaires livrées avec l'outil (la
perte de contréle peut entrainer des blessures)

e Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui
pourraient se trouver dans la piece a travailler et qui
risqueraient d’endommager trés fortement votre outil;
d’abord les enlever puis travailler

e Gardez toujours le cable éloigné des parties mobiles
de votre outil

e Lorsque vous rangez votre outil, le moteur doit étre
coupé et les pieces mobiles complétement arrétées

e Utilisez un cable de prolongement completement dé-
roulé et de bonne qualité d’une capacité de 16 A

e En cas d’anomalie électrique ou mécanique, coupez
immédiatement I'outil et débranchez la prise

e SBM Group ne peut se porter garant du bon fonction-
nement de cet outil que s'il a été utilisé avec les acces-
soires d’origine

e La vitesse admissible des accessoires utilisées doit
étre au moins aussi élevée que la vitesse a vide maxi-
male de l'outil

e Cet outil ne doit pas étre utilisé par des personnes en
dessous de 16 ans

e Veillez a ne pas percer ni visser dans des endroits ou
vous risqueriez de toucher des fils électriques

e Si le cable est endommagé ou rompu pendant le tra-
vail, ne pas y touchez, mais immédiatement débranchez
la prise

o N'utilisez jamais d’outil avec un cable endommagé; fai-
tes-le remplacer par un technicien qualifié

e Toujours contrdlez si la tension secteur correspond a
la tension indiquée sur la plaquette signalétique de I'outil
(les outils congus pour une tension de 230V ou 240V
peuvent également étre branchés sur 220V)

e En cas de blocage de la méche (générant une contre-
réaction violente et dangereuse), éteignez immédiate-
ment I'outil

e Assurez-vous des forces en jeu consécutives au blo-
cage (spécialement durant le pergage des métaux); tou-
jours tenez 'outil SBM Groupement dans les deux mains
et adoptez une position de travail stable et stre

e Toujours débranchez I'outil avec tout réglage ou chan-
gement d’accessoire

e Prise en mains et guidage de 'outil

- tenez les aérations dégagées

- ne pas appuyez trop fortement sur I'outil; laissez I'outil
travailler pour vous

O

ENTRETIEN

A\

Nettoyez régulierement le carter au moyen d'un chif-
fon doux, de préférence a Tissue de chaque utilisation.
Veillez a ce que les fentes d’aération soient indemnes de
poussiére et de saletés.

En présence de saleté tenace, employez un chiffon doux
humecté d’eau savonneuse. Proscrivez I'emploi de sol-
vants comme I'essence, I'alcool, 'ammoniaque etc. car
ces substances attaquent les piéces en plastique.
Changez la graisse semestriellement.

En cas de panne survenue par exemple a la suite de
l'usure d’'une piéce, contactez votre distributeur SBM
Group local.

La machine est doublement isolée conformé-
ment a la norme EN50144; un fil de mise a la
terre n’est pas donc pas nécessaire.

Assurez-vous que la machine n’est pas sous
tension si vous allez procéder a des travaux
d’entretien dans son systéme mécanique.

ENVIRONNEMENT

Pour éviter les dommages liés au transport, la machine
est livré dans un emballage robuste. L'emballage est
autant que possible constitué de matériau recyclable.
Veuillez par conséquent destiner cet emballage au recy-
clage.

Si vous allez changer de machines, apportez les machi-
nes usagées a votre distributeur SBM Group local qui se
chargera de les traiter de la maniere la plus écologique
possible.
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(es) Espafiol

Martillo perforador

INTRODUCCION

e La herramienta ha sido disefiada para taladrar con per-
cusién en hormigoén, ladrillo y piedra; para taladrar sin
percusion en madera, metal y material sintético asi como
para atornillar deben utilizarse accesorios especificos

o El sistema del martillo en esta herramienta supera los
trabajos realizados en hormigén mas que cualquier tala-
dro percutor tradicional

e Esta herramienta ha sido especialmente disefiada para
ser usada en combinacion con todos los accesorios es-
tandar SDS+

CARACTERISTICAS TECNICAS n

ELEMENTOS DE LA HERRAMIENTA E

1 Interruptor para conexion/desconexion

2 Boton para bloquear el interruptor

3 Conmutador para invertir la direccion de giro

4 Conmutador para seleccionar el modo de operacién
5 Casquillo de bloqueo

6 Purio auxiliar

SEGURIDAD

{ATENCION! Lea integramente estas instrucciones.

En caso de no atenerse a las instrucciones de seguridad
siguientes, ello puede dar lugar a una descarga eléctrica,
incendio o lesion seria. El término “herramienta eléctrica”
empleado en las siguientes instrucciones se refiere a su
aparato eléctrico portatil, ya sea con cable de red.

e Use protectores auditivos con taladros percutores (la
exposicién al ruido puede causar lesiones auditivas)

e Use los pufios auxiliares suministrados con la herra-
mienta (la pérdida del control puede causar dafios)

e Leer y conservar este manual

o Evite los dafios que puedan causar los tornillos, clavos
y otros objetos sobre la pieza de trabajo; quitelos antes
de empezar el trabajo

e Cuide de que el cable eléctrico esta alejado de las par-
tes mdviles de su herramienta

e Ponga atencién al guardar su herramienta de que el
motor esta apagado y las partes méviles estan parados
e Utilice cables de extension seguros y completamente
desenrollados con una capacidad de 16 amperios

e En caso de interferencias eléctricas o mecanicas se
deben parar inmediatamente la herramienta y sacar el
enchufe del contacto

e SBM Group unicamente puede garantizar un funciona-
miento correcto de la herramienta al emplear accesorios
originales

e Utilice unicamente accesorios cuyos revoluciones ad-
misibles sean como minimo iguales a las revoluciones en
vacio maximas de la herramienta

e Es recomendable que esta herramienta no se debe ser
manejada por personas menores de la edad de 16 afios

e Tenga cuidado con no taladrar o atornillar en areas
donde hayan tendidos eléctricos

e Sillega a dafarse o cortarse el cable eléctrico durante
el trabajo, no tocar el cable, sino extraer inmediatamente
el enchufe de la red

e No utilizar la herramienta cuando el cable esté dafiado;
hagalo cambiar por una persona calificada

o Compruebe siempre que la tensién de alimentacion es
la misma que la indicada en la placa de caracteristicas
de la herramienta (las herramientas de 230V o 240V
pueden conectarse también a 220V)

e Si la broca se bloquea inesperadamente (causando
una brusca y peligrosa reaccion), desconectar la
herramienta inmediatamente

e Sujeccion y manejo de la herramienta

- mantenga libres las ranuras de ventilacion

- no ejerza demasiada presion en la herramienta; deje
que la herramienta haga su trabajo

O

MANTENIMIENTO

A\

Las maquinas de SBM Group han sido disefiadas para
poder funcionar durante un largo periodo de tiempo con
un minimo de mantenimiento. La maquina funcionara de
manera satisfactoria y continuada, siempre que la cuide
adecuadamente y la limpie con regularidad.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion de la maqui-
na para evitar que se recaliente el motor. Limpie regu-
larmente la cubierta de la maquina con un pafo suave,
preferiblemente después de cada uso. Mantenga las
ranuras de ventilaciéon limpias. Si no sale la suciedad,
utilice un pafio suave humedecido con agua de jabén.
No utilice nunca disolventes como petroleo, alcohol,
amoniaco, etc. Estos disolventes pueden dafiar las par-
tes de plastico.

Cambie la grasa cada seis meses.

Si se produce algun fallo, por ejemplo, por desgaste de
alguna pieza, péngase en contacto con el distribuidor de
SBM Group de su zona.

La maquina posee doble aislamiento de
acuerdo con la norma EN50144. No es nece-
sario un cable de conexién a masa.

Asegurese de que la maquina no esta conec-
tada cuando vaya a realizar tareas de mante-
nimiento en el motor.

MEDIO AMBIENTE

Para que la maquina no sufra dafios durante su trans-
porte, viene guardada en un fuerte embalaje. Casi todos
los materiales del embalaje son reciclables. Lleve estos
materiales a un centro de reciclado adecuado. Cuando
ya no quiera su maquina, liévesela al distribuidor de SBM
Group de su zona. Alli la reciclaran sin dafar el medio
ambiente.
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(1) Portugués

Martelete perfurador

INTRODUGCAO

e Esta ferramenta foi concebida para furar com percus-
sdo em betdo, tijolo e pedra; para furar em madeira,
metal e plastico, assim como para aparafusar, devem
utilizar-se acessorios especificos

e O sistema de martelo nesta ferramenta ultrapassa
qualquer berbequim de percussdo tradicional quando
perfura em betao

e Esta ferramenta esta também desenhada para uso em
conjunto com todos os acessérios SDS+ estandartes

CARACTERISTICAS TECNICAS n

ELEMENTOS DA FERRAMENTA E

1 Interruptor para ligar/desligar

2 Botéao de fixagao do interruptor

3 Comutador para inverter o sentido da rotagéo

4 Comutador para seleccionar o modo de funcionamento
5 Casquilho de blogueio

6 Punho lateral

SEGURANCA

ATENCAO! Leia todas as instrugdes. O desrespeito das
instrugcdes a seguir podem cauxar choque eléctrico, in-
céndio e/ou graves lesdes. O termo “ferramenta eléctri-
ca” utilizado a seguir refere-se a ferramentas eléctricas
com conexao a rede (com cabo).

e Use protectores auditivos com berbequims de percus-
sdo (a exposicdo ao ruido pode causar danos auditivos)
e Use os punhos laterales fornecidos com a ferramenta
(a perda do controle, pode causar danos pessoais)

e Evite danificar a ferramenta em superficies com pregos
ou parafusos; remova-os antes de comegar a trabalhar
e Mantenha sempre o fio fora do alcance das pecgas ro-
tativas da ferramenta

e Quando guardar a ferramenta, devera certificar-se que
o motor esta devidamente parado assim como todas as
pecas rotativas

e Utilize extensdes completamente desenroladas e se-
guras, com uma capacidade de 16 Amps

e Em caso de anomalias eléctricas ou mecanicas, des-
ligue imediatamente a ferramenta e desligue a ficha da
tomada

e A SBM Group s6 pode garantir um funcionamento per-
feito da ferramenta, quando utilizada com os acessoérios
originais

e Utilize apenas acessérios com um numero de rotacdo
admissivel no minimo téo alto como o mais alto numero
de rotagdo em vazio da ferramenta

e N3o devera esta ferramenta ser manuseada por pes-
soas com idade inferior a 16 anos

e Tenha atengdo para néo furar ou aparafusar em areas
onde possa haver fios électricos

e Caso o fio for danificado ou cortado durante o traba-
lho, ndo toque no fio, mas tire imediatamente a ficha da
tomada

e Nio utilizar ferramenta caso o fio esteja danificado;
mandando-o substituir por pessoal qualificado

o Certifique-se sempre de que a tenséo de alimentacédo
esta de acordo com a tensao indicada na placa de iden-
tificagao da ferramenta (ferramentas com a indicagéo de
230V ou 240V também podem ser ligadas a uma fonte
de 220V)

e Se a broca bloquear repentinamente (provocando uma
reaccdo brusca e perigosa), desligue imediatamente a
ferramenta

e Segurar e guiar a ferramenta

- mantenha as ranhuras de respiragcao destapadas

- ndo exerga demasiada pressao na ferramenta; deixe

a ferramenta trabalhar espontaneamente

O

MANUTENGAO

A\

As maquinas SBM Group foram concebidas para operar
durante de um periodo de tempo prolongado com um mi-
nimo de manutencéo. A continuidade do funcionamento
satisfatorio da maquina depende da adequada manuten-
¢ao da maquina e da sua limpeza regular.

Limpe regularmente a carcaga da maquina com um pano
suave, de preferéncia apos cada utilizacdo. Mantenha as
aberturas de ventilagédo sempre livres de poeiras e su-
jidade.

No caso da sujidade custar a sair, use um pano suave
humedecido em agua de sab&o. Nunca utilize solventes
como por exemplo gasolina, alcool, amoniaco, etc. Estes
solventes poderdo danificar as partes plasticas da ma-
quina.

Trocar a graxa de seis em seis meses.

No caso de se detectar um defeito, como por exemplo
desgaste excessivo e rapido de uma peca, contacte por
favor o seu distribuidor local SBM Group.

A sua maquina é duplamente isolada de acor-
do com a norma EN50144; assim sendo, ndo
é necessaria a ligacdo a massa.

Certifique-se que a maquina ndo esta sob ten-
sé@o sempre que levar a cabo os trabalhos de
manutengdo no motor.

AMBIENTE

De modo a evitar que a maquina possa sofrer danos du-
rante o transporte, esta é fornecida numa resistente e
robusta embalagem. Agrande maioria dos materiais de
empacotamento podera ser reciclada. Leve estes mate-
riais para os locais de reciclagem apropriados. Entregue
as maquinas usadas que ja ndo quer ao seu distribuidor
local SBM Group. Aqui as maquinas irdo ser destruidas e
abandonadas de uma forma ambiental mente segura.
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() ltaliano

Martello perforatore
INTRODUZIONE

e ['utensile € idoneo cosi per forare a percussione nel
calcestruzzo, nei laterizi e nella pietra; per forare nel
legno, metallo e materie plastiche e per avvitare & neces-
sario applicare un accessorio specifico

e |l sistema di percussione di quest’utensile supera qual-
siasi altro trapano a percussione nella perforazione del
calcestruzzo

e Quest'utensile e progettato per 'uso in combinazione
con tutti gli accessori SDS+

CARATTERISTICHE TECNICHE n

ELEMENTI DELL'UTENSILE E

1 Interruttore di accensione/spegnimento

Pulsante di blocco dell'interruttore

Commutatore per l'inversione del senso di rotazione
Commutatore per la selezione della modalita di
funzionamento

Bussola di bloccaggio

Impugnatura ausiliaria

2
3
4

o0

SICUREZZA

ATTENZIONE! E assolutamente necessario leggere at-
tentamente tutte le istruzioni. Eventuali errori nell’adem-
pimento delle istruzioni qui di seguito riportate potranno
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Il
termine qui di seguito utilizzato «utensile elettrico» si ri-
ferisce ad utensili elettrici alimentati dalla rete (con linea
di allacciamento).

e Utilizzare cuffie di protezione per le orecchie con tra-
pani a percussione (I'esposizione al rumore puo6 causare
danni all’'udito)

e Utilizzare I'impugnatura ausiliaria fornita con I'utensile
(la perdita di controllo pud causare ferite all’operatore)

o Evitate possibili danneggiamenti da viti e chiodi spor-
genti; rimuoverli prima di iniziare la lavorazione

e Tenete il cavo lontano dalle parti in movimento della
utensile

e Quando riponete I'utensile accertatevi che non ci siano
parti in movimento e che il motore sia spento

e Usare prolunghe completamente srotolate e sicure con
una capacita di 16 Ampere

o Nel caso di cattivo funzionamento elettrico o meccani-
co, spegnete subito I'utensile e staccate la spina

e La SBM Group garantisce un perfetto funzionamento
dell'utensile soltanto se vengono utilizzati accessori ori-
ginali

e Utilizzate solo accessori il cui numero massimo di
giri corrisponda almeno al massimo dei numeri di giri
dell’utensile

e E preferibile non fare utilizzare gli utensili a ragazzi
inferiori a 16 anni

e Attenzione a non trapanare o avvitare in spazi dove fili
elettrici possono essere toccati

e Se durante un’operazione di lavoro viene danneggiato
oppure troncato il cavo, non toccare il cavo ma estrarre
immediatamente la spina dalla presa

o Non usare I'utensile quando il cavo & danneggiato; farlo
sostituire da personale qualificato

e Controllare che la tensione dell'alimentazione sia la
stessa di quella indicata sulla targhetta dell'utensile (gli
utensili con I'indicazione di 230V o 240V possono essere
collegati anche alla rete di 220V)

e Se la punta si blocca inaspettatamente (provocando un
contraccolpo di reazione), spegnete subito I'utensile

e Tenuta e guida dell’'utensile

- tenete libere le feritoie di ventilazione

- non applicate una pressione eccessiva all'utensile;
lasciate che sia l'utensile a lavorare per voi

O

MANUTENZIONE

A\

Gli apparecchi della SBM Group sono stati progettati per
funzionare durante un lungo periodo di tempo con un mi-
nimo di manutenzione. Una funzionalita soddisfacente e
continua dipende dalla cura appropriata dell’apparecchio
e da una pulizia regolare.

Pulire regolarmente la carcassadell’apparecchio con
un panno morbido, preferibilmente dopo ciascun uso.
Mantenere le fessure di ventilazione libere da polvere e
sporcizia.

Se la sporcizia non viene via usare un panno morbido im-
bevuto di acqua saponata. Non usare mai solventi come
petrolio, alcol, acqua ammoniacata, ecc. Questi solventi
possono danneggiare le parti di plastica.

Per il complétamento di grasso del questo uténsile & rac-
comandato a rivolgere all Centro servizio ogni sei mesi.
Se dovessero sorgere difetti, p. es. dopo il logorio di un
elemento, si prega di mettersi in contatto con il vostro
rivenditore locale della SBM Group.

Il vostro apparecchio & doppiamente isolato
in conformita al’lEN 50144; pertanto non &
necessario alcun cavo di collegamento a terra.

Assicurarsi che I'apparecchio non sia attivo
quando si effettuano lavori di manutenzione
sul motore.

AMBIENTE

L'apparecchio viene consegnato dentro un imballaggio
robusto per evitare che venga danneggiato durante il
trasporto. Si puo riciclare la maggior parte dei materia-
li del'imballaggio. Portare questi materiali nei punti di
riciclaggio appropriati.

Portare gli apparecchi che non desiderate piu al vostro
rivenditore locale della SBM Group. Li verranno eliminati
in modo sicuro per 'ambiente.
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(no)Nederlands

Roterende hamerboor

INTRODUKTIE

e Deze machine is bestemd voor het klopboren in be-
ton, baksteen en steen; voor het boren in hout, metaal
en kunststof en voor het in- en uitdraaien van schroeven
moeten specifieke accessoires gebruikt worden

o Het hamer-systeem in deze machine overtreft de beton-
boorprestatie van iedere traditionele klopboormachine

e Deze machine is zo ontworpen, dat alle standaard
SDS+ accessoires gebruikt kunnen worden

TECHNISCHE SPECIFIKATIES n

MACHINE-ELEMENTEN E

1 Schakelaar voor aan/uiit

2 Knop voor vastzetten van schakelaar

3 Knop voor omschakelen van draairichting
4 Knop voor selecteren van functie-stand

5 Vergrendelingshuls

6 Zijhandgreep

VEILIGHEID

LET OP! Lees alle voorschriften. Wanneer de volgende
voorschriften niet in acht worden genomen, kan dit een
elektrische schok, brand of ernstig letsel tot gevolg heb-
ben.

e Draag gehoorbeschermers bij het gebruik van klop-
boormachines (blootstelling aan geluid kan tot gehoor-
verlies leiden)

e Gebruik de bij de machine geleverde zijhandgrepen
(verlies van controle kan tot verwondingen leiden)

e Voorkom schade, die kan onstaan door schroeven,
spijkers en andere voorwerpen in uw werkstuk; verwijder
deze, voordat u aan een karwei begint

e Houd altijd het snoer verwijderd van de bewegende
delen van uw machine

e Als u uw machine wegzet moet de motor uitgeschakeld
zijn en de bewegende delen tot stilstand zijn gekomen

e Gebruik volledig uitgerolde en veilige verlengsnoeren
met een capaciteit van 16 Ampére

e In geval van electrische of mechanische storing, de
machine onmiddellijk uitschakelen en de stekker uit het
stopcontact trekken

e SBM Group kan alleen een correcte werking van de
machine garanderen, indien originele accessoires wor-
den gebruikt

e Gebruik alleen accessoires met een toegestaan toe-
rental, dat minstens even hoog is als het hoogste onbe-
laste toerental van de machine

o Deze machine mag niet worden gebruikt door mensen,
die jonger zijn dan 16 jaar

e Zorg ervoor, dat u niet boort of schroeft in gebieden,
waar zich electriciteitsdraden bevinden

e Raak het snoer niet aan, als dit tijdens de werkzaam-
heden wordt beschadigd of doorgesneden, maar trek on-
middellijk de stekker uit het stopcontact

e Gebruik de machine niet, wanneer het snoer bescha-
digd is; laat dit door een erkende vakman vervangen

e Controleer of het voltage, dat vermeld staat op het
typeplaatje van de machine, overeenkomt met de net-
spanning (met 230V of 240V aangeduide machines kun-
nen ook op 220V aangesloten worden)

e Schakel in geval van onverwacht blokkeren van de
boorpunt (met een gevaarlijke schokbeweging als ge-
volg) de machine onmiddellijk uit

e Vasthouden en leiden van de machine

- houd de ventilatie-openingen onbedekt

- oefen niet te veel druk uit; laat de machine het werk
voor u doen

O

ONDERHOUD

A\

De machines van SBM Group zijn ontworpen om gedu-
rende lange tijd probleemloos te functioneren meteen
minimum aan onderhoud. Door de machine regelmatig
te reinigen en op de juiste wijze te behandelen, draagt u
bij aan een hoge levensduur van uw machine.

Reinig de machinebehuizing regelmatig meteen zachte
doek, bij voorkeur iedere keer na gebruik. Zorg dat de
ventilatiesleuven vrij van stof en vuil zijn. Gebruik bij
hardnekkig vuil een zachte doek bevochtigd met zeep-
water. Gebruik geen oplosmiddelen als benzine, alcohol,
ammonia, etc. Dergelijke stoffen beschadigen de kunst-
stof onderdelen.

Verander om de zes maanden het smeermiddel.

Indien zich een storing voordoet als gevolg van bijvoor-
beeld slijtage van een onderdeel, neem dan contact op
met uw plaatselijke SBM Group-dealer.

De machine is dubbel geisoleerd overeen-
komstig EN 50144; een aardedraad is daarom
niet nodig.

Zorg dat de machine niet onder spanning staat
wanneer onderhoudswerkzaamheden aan het
mechaniek worden uitgevoerd.

MILIEU

Om transportbeschadiging te voorkomen, wordt de ma-
chine in een stevige verpakking geleverd. De verpakking
is zo veel mogelijk gemaakt van recyclebaar materiaal.
Maak daarom gebruik van de mogelijkheid om de ver-
pakking te recyclen.

Breng oude machines wanneer u ze vervangt naar uw
plaatselijke SBM Group-dealer. Daar zal de machine op
milieuvriendelijke wijze worden verwerkt.
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(se)Svenska

Borrhammare

INTRODUKTION

e Maskinen ar avsedd for slagborrning i betong, tegel
och sten; for borrning i trd, metall och plast samt for
skruvdragning maste specifikt tillbehor anvandas

o Slagborrsystemet i denna maskin konkurrerar ut varje
traditionell slagborrmaskin, nér du skall borra i betong

e Denna maskin ar konstruerad for anvandning i kombi-
nation med alla standard SDS+ tillbehor

TEKNISKA DATA [l

DELAR PA MASKINEN E

1 Strémbrytare for till/fran

2 Knapp for lasning av strombrytare

3 Omkopplare for reversering av rotationsriktningen
4 Omkopplare for utvaljande av driftslage

5 Lashylsa

6 Extrahandtag

SAKERHET

OBS! Samtliga anvisningar ska lasas. Fel som uppstar
till foljd av att anvisningarna nedan inte foljts kan orsaka
elektriskt slag, brand och/eller allvarliga kroppsskador.

e Anvand horselskydd med slagborrmaskiner (utsattan-
de for ljud kan orsaka bullerskador)

e Anvand extra handtaget som medféljer maskinen (for-
lorad kontroll kan orsaka person skador)

e Undvik skador genom att ta bort skruvar, spikar eller
andra foremal ur arbetsstycket; ta dem bort innan du
startar ett arbete

e Hall alltid sladden pa sakert avstand fran maskinens
rorliga delar

o Nar du stéller ifran dig maskinen maste motorn vara
franslagen och de rérliga delarna ska ha stannat
fullstandigt

e Anvand helt utrullade och sékra forlangningsladdar
med kapacitet pa 16 A

e | handelse av onormala elektriska eller mekaniska
storningar, stdng genast av maskinen och dra ur stick-
kontakten

e SBM Group kan endast garantera att maskinen fung-
erar felfritt om originaltillbeh6r anvéands

e Anvand endast tillbehdr vilkas tillatna varvtal atmins-
tone motsvarar maskinens hogsta tomgangsvarvtal

o Denna maskin bor ej anvandas av personer under 16
ars alder

e Var forsiktig vid borrning pa stallen dar det finns elek-
triska ledningar

e Skadas eller kapas natsladden under arbetet, ror inte
vid sladden utan dra genast ut stickkontakten

e Anvand ej maskinen om sladden ar trasig; lat den byta
ut av en kvalificerad person

e Kontrollera alltid att den tillférda stromtypen stammer
med spanningen som anges pa maskinens markplat
(maskiner med beteckningen 230V eller 240V kan aven
anslutas till 220V)

e Om borr-bit tillfalligt skulle blockera (orsaka en ryckig
och farlig reaktion), stdng genast av maskinen

e Fattning och styrning av maskinen

- hall ventilationsdppningarna éppna

- lagg inte for mycket tryck pa maskinen; lat maskinen
gobra arbetet at dig

O

UNDERHALL

A\

SBM Groups maskiner har konstruerats for att under
lang tid fungera problemfritt med ett minimalt underhall.
Genom att regelbundet rengéra maskinen och hantera
den pa ratt satt bidrar du till en lang livslangd for din ma-
skin.

Rengér maskinholjet regelbundet med en mjuk duk, fo-
retrédesvis efter varje anvandning. Tillse att ventilations-
springorna &r fria fran damm och smuts. Anvand en mjuk
duk fuktad med tvalvatten vid svar smuts. Anvand inga
I6sningsmedel som bensin, alkohol, ammoniak etc. Sa-
dana amnen skadar plastdelarna.

For tillokningen av den smérjmedel halvarig kom, varsa-
god, till den Servicecenter varje sex manader.

Om en driftstdrning upptrader till exempel till foljd av att
en del har blivit sliten, kontakta da din lokala SBM Group-
aterforsaljare.

Maskinen &r dubbelt isolerad i éverensstam-
melse med EN 50144, vilket innebar att det
inte behdvs nagon jordledare.

Tillse att maskinen inte &@r spannings férande
nar underhallsarbeten utférs pa de mekaniska
delarna.

MILJO

For att undvika transportskador levereras maskinen i en
sa stadig forpackning som mdgjligt. Férpackningen har sa
langt det ar mgjligt tillverkats av atervinningsbart mate-
rial. Ta darfor tillvara méjligheten att atervinna forpack-
ningen.

Aterlamna gamla maskiner till din lokala SBM Group-
aterforsaljare nar du byter ut dem. Dar kommer maski-
nen att tas om hand pa ett miljovanligt satt.
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() Suomi

Poravasara

ESITTELY

e Tama poravasara on tarkoitettu iskuporaukseen be-
toniin, tileen ja kiveen; porattaessa puuta, metallia tai
muovia tai ruuvattaessa on kaytettdva erikseen naille
materiaaleille tarkoitettuja tarvikkeita

o [skumekanismi tekee tarpeettomaksi kaikki traditionaa-
liset iskuporat porattaessa betoniin

e Tassa koneessa voidaan kayttaa tavallisia SDS+ tar-
vikkeita

TEKNISET TIEDOT [

TYSKALUN 0SAT H

1 Nopeussaatimen kytkintd/sammutus
2 Kytkimen lukituksen painike

3 Kytkin py6rintdsuunnan vaihtamiseksi
4 Kytkin kayttotilan valitsemiseksi

5 Lukitusholkki

6 Apukahva

TURVALLISUUS

HUOMIQ! Kaikki ohjeet taytyy lukea. Alla olevien ohjei-
den noudattamisen laiminlyonti saattaa johtaa sahkdis-
kuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

e Kayta kuulosuojaimia iskuporakoneen kanssa (altistu-
minen melulle voi vaurioittaa kuuloa)

e Kaytd koneen mukana toimitettavaa apukahvaa (lait-
teen hallinnan menettdminen saattaa johtaa loukkaantu-
miseen)

e Valta vaaralliset vahingot, jotka voivat aiheutua nau-
loista, ruuveista tai muista aineista tyostettavassa materi-
aalissa; poista ne ennen tydskentelyn aloittamista

o Pida liitosjohto kaukana koneesi liikkuvista osista

o Kun panet koneen pois, sammuta moottori ja varmista,
etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahtyneet

e Kayta taysin rullaamattomia ja turvallisia jatkejohtoja,
joiden kapasiteetti on 16 ampeeria

e Jos huomaat sahkdisen tai mekaanisen vian, sammuta
kone heti ja irroita liitosjohto pistorasiasta

e SBM Group pystyy takaamaan tydkalun moitteettoman
toiminnan vain, kun kaytetaan alkuperaisia tarvikkeit

e Kayta vain tarvikkeita, joiden sallittu kierrosluku on
vahintdéan yhta suuri kuin laitteen suurin tyhjakayntikier-
rosluku

e Alle 16-vuotiaan henkilon ei ole suositeltavaa kayttaa
tata konetta

o Ala koskaan poraa alueille, jossa on sahkéjohtoja

e Jos sa@hkdjohto vahingoittuu tai katkeaa tyon aikana ei
johtoa saa koskettaa, vaan pistotulppa on valittémasti ir-
rotettava pistorasiasta

o Ala kayta sahaa, kun johto on vioittunut; ja toimita val-
tuutettuun huoltoliikkeeseen

o Tarkista aina, etta syéttdjannite on sama kuin tydkalun
nimilaatan osoittama jannite (tyokalut, joiden jannitetaso
on 230V tai 240V, voidaan kytkea myds 220V tason jan-
nitteeseen)

e Jos poran tera juuttuu odottamatta (aiheuttaen &killi-
sen, vaarallisen reaktion), katkaise virta tyokalusta valit-
tomasti

e Koneen kaytto ja kasittely

- ala peité iima-aukkoja

- ala paina tydkalua liilan voimakkaasti; vaan anna
tydkalun tehda ty6 puolestasi

O

HUOLTO

A\

SBM Group-koneet on suunniteltu toimimaan pitkdan ja
mahdollisimman pienelld huoltotarpeella. Puhdistamalla
ja kayttamalla sita oikealla tavalla voit itsekin vaikuttaa
koneen kayttoikaan.

Puhdista koneen ulkopinta saanndllisesti pehmealla kan-
kaalla. Parasta olisi puhdistaa se jokaisen kayttokerran
jalkeen. Pida koneen jadhdytysaukot puhtaina.

Jos lika on pinttynyt, voit kayttda saippuavedelld kostu-
tettua kangaspalaa. Al4 kuitenkaan kayta liuottimia kuten
bensiinia, alkoholia, ammoniakkia jne, koska ne vahin-
goittavat koneen muoviosia.

Heilahdus liukaste joka kuusi kuu.

Jos koneen toiminnassa ilmenee hairié esim. jonkin osan
kulumisen johdosta, ota yhteytta lahimpaan SBM Group-
jalleenmyyjaan.

Kon on  kaksinkertainen eristys
EN50144:n mukaan; maadoitusjohto ei ole
tarpeellinen.

Irrota aina kone virtaldhteesta ennen huollon
aloittamista.

YMPARISTO

Kuljetusvaurioiden valttdmiseksi kone on pakattu tu-
kevaan laatikkoon. Tama pakkaus on mahdollisimman
ymparistoystavallinen. Kierrata se. Jos vaihdat koneen
uuteen, voit viedad vanhan koneen SBM Group-jalleen-
myyjéllesi, joka huolehtii ympéaristoystavallisesta jate-
huollosta.
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(no)Norsk

Borhammer

INTRODUKSJON

o Verktayet er beregnet til slagboring i betong, mursten
og sten; til boring i tre, metall og kunststoff og dessuten
til skruing, men med spesifikt tilbehgr

o Slagboringssystemet i dette verktayet overgar alle tra-
disjonelle slagboremekanismer ved bruk i betong

o Dette verktayet er spesielt konstruert til bruk sammen
med alt standard SDS+ tilbehgr

TEKNISKE OPPLYSNINGER n

VERKTQ@YETS DELER E

1 Bryter til av/pa

2 Knapp til lasing av bryteren

3 Bryter til endring av dreieretning
4 Bryter til valg av driftsmodus

5 Lasehylse

6 Sidehandtak

SIKKERHET

OBS! Les gjennom alle anvisningene. Feil ved overhol-
delsen av nedenstaende anvisninger kan medfgre elek-
triske stat, brann og/eller alvorlige skader.

e Anvend hgreveern ved brug af slagbormaskiner (utsats
for stey kan forarsake hereskader)

e Anvend det sidehandtaket som falger med maskinen
(manglende kontroll kan forarsake personlige skader)

e Unga skade p.g.a. skruer, spiker eller andre elementer i
arbeidsstykket; fiernes fgr man starter jobben

e Hold alltid kabelen borte fra bevegelige deler pa verk-
toyet

e Nar du setter bort verktgyet ma bryteren slaes av, be-
vegelige deler ma veere helt stoppet

o Bruk en sikker skjgteledning som er helt og uten knuter,
og med en kapasitet pa 16A

o | tilfelle noe elektrisk eller mekanisk unormalt, sla gy-
eblikkelig av bryteren og dra ut stapslet

e SBM Group kan kun garantere et feilfritt verktgy der-
som original-tilbeher brukes

o Bruk kun tilbehgr med et godkjent turtall som er minst
like hgyt som verktayets hayeste tomgangsturtall

o Verktgyet ma ikke brukes av personer under 16 ar

o Ikke bor eller skru i omrader hvor elektriske ledninger
kan bli bergrt/skadet

e Hvis kabelen skades eller kappes under arbeid ma ka-
belen ikke bergres, men stopselet straks trekkes ut

o Bruk ikke verktgyet dersom kabel er skadet; fa den skif-
tet ud af en anerkendt fagmand

e Sjekk alltid at tilfert spenningen er den samme som
oppgitt pa verktayets merkeplate (verktey som er beteg-
net med 230V eller 240V kan ogsa tilkoples 220V)

e Hvis boret plutselig skulle blokkere (ferende til en ryk-
kagtig farlig reaksjon), sla gyeblikkelig av bryteren

e Grep og styring av verktoyet

- hold kjglevifte apningen utildekket

- ikke utev for meget press pa verktgyet; la verktgyet
gjere jobben for deg

O

VEDLIKEHOLD

A\

Maskinene fra SBM Group er konstruert slik at de kan
fungere uten problemer med et minimum av vedlikehold.
Hvis maskinen rengjgres regelmessig og behandles pa
riktig mate, bidrar dette til & gi maskinen en lang levetid.
Rengjer maskinhuset regelmessig med en myk klut, helst
etter hver bruk. Serg for at ventilasjonsapningene er fri
for stev og skitt.

Hardnakket skitt fiernes med en myk klut som er fuktet
med sapevann. Bruk ikke Igsemidler som bensin, alko-
hol, ammoniakk o.kl. Slike stoffer skader kunststoffde-
lene.

Endre det lubricant halvarlig.

Hvis det skulle opptre en feil som fglge av f.eks. slita-
sje pa en del, ma man ta kontakt med den lokale SBM
Group- forhandleren.

Maskinen er dobbelt isolert i henhold til EN
50144; det er derfor ikke ngdvendig med jord-
ledning

Serg for at maskinen er spenningslgs nar det
skal utfgres vedlikeholdsarbeid pa de meka-
niske delene.

MILJO

For & unnga transportskader leveres maskinen i solid em-
ballasje. Emballasjen er i den grad dette er mulig fremstilt
av resirkulerbart materiale. Benytt derfor anledningen til
a resirkulere emballasjen. Lever gamle maskiner som blir
byttet ut til den lokale SBM Group-forhandleren. Maski-
nen blir da behandlet pa en miljgvennlig mate.
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Dansk

Borehammer

INLEDNING

o Veerktgjet er beregnet til slagboring i beton, tegl og
sten; til boring i tree, metal og kunststof samt til skruear-
bejde dog med specifikt tilbehar

o Slagsystemet i denne vaerktej udkonkurrerer alle tradi-
tionelle slagboremaskiner ved boring i beton

o Dette veerktgj er konstrueret til brug med alt standard
SDS+ tilbeher

TEKNISKE SPECIFIKATIONER n

VARKTGJSELEMENTER E

1 Afbryder til teend/sluk

2 Knap til fastlasning af afbryderen

3 Omskifter til ndring af omdrejningsretningen
4 Omskifter for valg af driftsmodus

5 Lasemuff

6 Stottegreb

SIKKERHED

VIGTIGT! Lees alle instrukserne. | tilfeelde af manglende
overholdelse af nedenstaende instrukser er der risiko for
elektrisk sted, alvorlige personskader, og der kan opsta
brandfare.

e Anvend hgrevaern ved brug af slagboremaskine (ud-
seaetning for stgj kan forarsage hgreskader)

e Anvend det stettegrebet som fglger med maskinen
(manglende kontrol kan forarsage personlige skader)

e Undga skader forarsaget af skruer, sem eller andre
materialer i arbejdsstykket; fiern disse fer De begynder
at arbejde

e Hold altid ledningen veek fra beveegelige dele pa veerk-
tojet

o Efter endt arbejde skal afbryderen afbrydes og alle be-
veegelige dele veere stoppet for veerktojet saettes til side
e Anvend helt udrullede og sikre forlaengerledninger med
en kapacitet pa 16 A

o | tilfeelde af elektrisk eller mekanisk fejlfunktion skal
veerktgjet straks afbrydes og stikket tages ud af kontak-
ten

e SBM Group kan kun sikre en korrekt funktion af vaerk-
tejet, hvis der benyttes originalt tilbehar

e Der ma kun benyttes tilbehgr, hvis godkendte omdrej-
ningstal er mindst s& hgjt som veerktgjets max. omdrej-
ningstal i ubelastet tilstand

e Denne veerktej ber ikke bruges af bgrn under 16 ar

e Sorg for ikke at bore ned i materialer, hvor der er risiko
for at der findes ledninger eller kabler

e Hvis kablet beskadiges eller skaeres over under arbej-
det, ikke bergr kablet, og straks traek ud stikket

e Brug ikke veerktgjet, hvis kablet er beskadiget; fa det
skiftet ud af en anerkendt fagmand

o Kontrollér altid at forsyningsspaendingen er den samme
som den spaending, der er anfgrt pa veerktgjets navne-
skilt (veerktgj med betegnelsen 230V eller 240V kan ogsa
tilsluttes til 220V)

e Hvis boret blokerer uventet (farende til en rykagtig far-
lig reaktion), skal veerktgjet straks afbrydes

e Behandling og styring af veerktgjet

- hold ventilationshullerne udeekkede

- pres ikke for hardt med veerktgjet; lad veerktejet gare
arbejdet for dig

O

VEDLIGEHOLDELSE

A\

Maskinerne fra SBM Group er udviklet til at fungere laen-
ge uden problemer med et minimum af vedligeholdelse.
Ved at renggre maskinen regelmaessigt og behandle den
korrekt, bidrager De til en leengere levetid for maskinen.

Renger regelmaessigt maskinkappen med en blgd klud,
helst efter hvert brug. Serg for at ventilationshullerne er
fri for stav og snavs.

Brug en blgd klud, der er veedet i seebevand til at fierne
hardnakket snavs. Brug ingen oplgsningsmidler, s& som
benzin, alkohol, ammoniak, osv. Den slags stoffer beska-
diger kunststofdelene.

/AEndring den smgrelse halvarlig.

Kontakt Deres SBM Group-forhandler, hvis der opstar fejl
som felge af slitage af en del.

Maskinen er dobbeltisoleret i henhold til
EN50144; det er derfor ikke ngdvendigt me-
den jordledning.

Serg for at maskinen ikke star under strgm,
nar der udferes vedligeholdelsesarbejder pa
mekanikken.

MILJD

For at undgéa transportbeskadigelse leveres maskinen i
en solid emballage. Emballagen er sa vidt muligt lavet
af genbrugsmateriale. Genbrug derfor emballagen. Nar
de udskifter Deres maskinen bgr De tage den gamle ma-
skine med til Deres lokale SBM Group-forhandler. Der vil
maskinen blive bearbejdet pa miljgvenlig vis.
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() Magyar

Furé - vésokalapacs

BEVEZETES

* A készlilék betonban, téglaban és kézetekben végzett
Utve furasra szolgal; faban, fémekben és mianyagokban
végzett furasrahoz valamint csavarozashoz hasznaljon
specidlis tartozékot

» Ezen készulek Utvefard rendszere messze fellilmulja a
szokasos Utvefurd gépeket betonfurasnal

* A gép alkalmas valamennyi SDS+ tartozék hasznalata-
ra

TECHNIKAI ADATOK [l

A KESZULEK ALKOTOELEMEI E

1 Be/Ki kapcsolo

2 Kapcsolérogzitégomb

3 A forgasirany valtoztatasara szolgalé kapcsold
4 Uzemméd kapcsold

5 Reteszel6 hivelyt

6 Oldalfogantyu

BIZTONSAG

FIGYELEM! Olvassa el valamennyi el8irast.

A kovetkezkben leirt eldirasok helytelen betartasa
aramutésekhez, tuzhoz és/vagy sulyos testi sériilések-
hez vezethet.

* Az Utvefurd hasznalatakor viseljen fulvédét (a tal

nagy zajartalom hallaskarosodast okozhat)

* Hasznalja a géphez tartéz6 oldalfogantyut (a gép
folotti uralom elvesztése fizikai sériiléseket okozhat)

» Ugyelien arra, hogy a munkadarabban 1évé csavar,
sz6g vagy hasonlo sérlléseket ne okozhasson; a munka
megkezdése el6tt eltavolitandd

* Gépének mozgo részétdl az elektromos kabelt mindig
tartsa tavol

* A gépet soha ne hagyja bekapcsolt allapotban, ha mar
nem dolgozik vele

* Hasznaljon teljesen letekert és biztonsagos hosszabbi-
tokabelt, 16 A-es teljesitménnyel

* Gépéhez hasznaljon eredeti tartozékokat, melyek szak-
kereskeddinknél megkaphatok

* SBM Group cég kizarolag eredeti alkatrészek és kiegé-
szit6k alkalmazasa esetén tudja garantalni a gép problé-
mamentes mikodését

+ Csak olyan tartozékot hasznaljon, amelyek legmaga-
sabb megengedett fordulatszama legalabb akkora, mint
a berendezés legmagasabb uresjarati

fordulatszama

» A késziiléket csak 16 éven fellli személy hasznalja

» Furasnal vagy csavarozasnal kerilje el az elektromos
vezetékeket

* Ha a kébel munkakdzben megséril vagy el van vaga,
ne érjen a kabelhoz, hanem azonnal huzza ki a konek-
torbdl

» Soha ne hasznalja a szerszamot ha a kabel sérilt: cse-
réltesse ki szakérto altal

* Mindig ellenérizze, hogy a halézati fesziltség meg-
egyezik-e a szerszam adattablajan feltlintetett értékkel
(a 230V vagy 240V jelzést gépek 220V fesziiltségre is
csatlakoztathatok)

* A faré vératlan (hirtelen, veszélyes reakciot okozo) be-
szorulasa vagy elakadasa esetén azonnal kapcsolja ki a
gépet

* A gép vezetése és tartasa

- tartsa a szell6z6nyilasokra mindig szabadon

- ne gyakoroljon tul nagy nyomast a gépre; hagyja, hogy
a gép dolgozzon 6n helyett

O

KARBANTARTAS

A\

A SBM Group készllékeket hosszu élettartamra és mi-
nimalis karbantartasi igénnyel tervezték. A folyamatos,
kielégité mikddés a rendszeres apolason és tisztitason
mulik.

Rendszeresen, lehetéleg minden hasznalat utan puha
ronggyal tisztitsa le a készllék hazat. A szell6zényila-
sokat 6vja portdl és szennyezddéstél. Hasznaljon szap-
panos vizzel megnedvesitett puha rongyot, ha a szeny-
nyez6édést nem lehet eltavolitani. Soha ne hasznaljon
oldészereket pl. petrédleumot, alkoholt, ammonias vizet
stb. Az olddszerek karosithatjak a mianyag részeket.
Cserél a zsir minden hat hénapban.

Ha meghibasodast észlel, keresse fel helyi SBM Group
viszonteladdjat.

A készilék az EN50144 rendelkezéssel 6s-
szhangban duplan szigetelt, emiatt foldelésre
nincs sziikség.

Gy6z6djon meg réla, hogy a késziilék nincs
aram, alatt amikor a motoron karbantartasi
munkat végez.

KORNYEZETVEDELEM

A szdllitasbol eredd lehetséges karok csokkentésére
a gépet erés csomagolasban szallitiak. A csomagolas
nagyrészt Ujra felnasznalhaté anyagbol készilt. Hasznal-
ja ki tehat a csomagolas ujrahasznositasanak lehetésé-
gét. A mar felesleges késziilékeket vigye el a helyi SBM
Group viszonteladdhoz. Itt biztositott kdrnyezetbarat ar-
talmatlanitasuk.

23



(Ro)Romana

Ciocan rotopercutor

INTRODUCERE

* Acestinstrument este destinat pentru lucrari de perforare
n beton, caramida si piatra; pentru gaurire in lemn, metal
si material plastic, de asemenea pentru ingurubarea unor
piese auxiliare specifice, in caz de utilizare a acestora

+ Sistemul de gaurire al acestei scule functioneaza
superior fata de orice alt fel de perforator traditional,
atunci cand se perforeaza in beton

* Aceasta scula este destinata utilizarii in combinatie cu
toate sistemele SDS standard + piesele auxiliare

CARACTERISTICI TEHNICE n

ELEMENTELE SCULEI E

1 Intrerupéator deschis/inchis

2 Butonul pentru inchiderea intrerupatorului

3 intrerupator pentru schimbarea directiei de rotatie

4 Intrerupator pentru selectarea modului de functionare
5 Mansonul de blocare

6 Maner auxiliar

PROTECTIE

ATENTIE! Cititi toate instructiunile. Nerespectarea
urmatoarelor instructiuni referitoare la securitatea si
protectia muncii ar putea duce la electrocutare, incendii
si/sau raniri grave.

« Utilizati dopuri de protectie auditive cand lucrati cu
masina de gaurit cu percujie (expunerea la zgomot poate
cauza pierderea auzului)

+ Utilizati manerul auxiliar livrat impreuna cu masina de
gaurit (pierderea controlului poate cauza accidente)

+ Evitati daunele provocata de suruburi, tinte si alte
elemente din timpul lucrului; inlaturati aceste elemente
Tnainte de a trece la actiune

« Pastrati intotdeauna cablul la distantd de partile mobile
ale instrumentului

» Cand puneti instrumentul la o parte, deconectati motorul
si asigurati-va ca toate elementele mobile si-au oprit
complet miscarea

+ Desfasurati cablul de pe instrument inainte de utilizare;
utilizati cablul cu o capacitate de 16 Amps

* In cazul unor defectiuni electrice sau mecanice
deconectati imediat instrumentul si scoateti snurul din
priza

*+ SBM Group garanteazd functionarea perfectda a
aparatului numai daca sunt folosite accesoriile originale
« Folositi numai accesoriile a caror turatie admisa este cel
pufin egald cu turatia maxima la mers in gol a aparatului
* Acest instrument nu poate fi utilizat de persoane sub
16 ani

« Fiti atenti sa nu perforati sau gauriti in locurile in care
pot fi atinse firele de curent electric

« In cazul in care cordonul este deteriorat sau sectionat
n timpul lucrului, nu atingeti cordonul, dar deconectati
imediat de la priza

* Nu folositi niciodata dispozitivul cand cordonul conector
este deteriorat; sa va fie schimbat cordonul de o persoana
autorizata

» Asigurati-vd ca scula are contactul intrerupt atunci
cand o conectati la priza (aparatele 230 V si 240 V pot fi
conectate la reteaua de 220 V)

» Daca burghiul se blocheaza brusc (ceea ce cauzeaza o
reacjie periculoasa) trebuie sa opriti imediat aparatul

» Manuirea si dirijarea sculei

- pastrati deschise gratiile de ventilatie

- nu exercitati prea multa presiune asupra aparatului;
lasati aparatul sa functioneze

O

DESERVIREA TEHNICA SI iNTRE'!'INEREA

A\

* De fiecare data dupa incheierea lucrului se recomanda
de curatit corpul instrumentului si orificile de ventilare
de impuritati si praf cu stofda moale sau un servetel.
Impuritatile rezistente se recomanda a fi inlaturate
cu ajutorul unei stofe moi, umectate in apa de sapun.
Pentru inlaturarea impuritatilor nu se admite utilizarea
solventilor: benzina, alcool, soluti de amoniac etc.
Utilizarea solventilor pot duce la deteriorarea corpului
instrumentului.

Dublu un an schimbati grasime (adresati-va la Serviciul
deservire SBM Group).

+In caz de deranjamente adresati-va la Serviciul
deservire SBM Group.

Instrumentul are izolare dubla si nu necesita
priza de pamant.

Tnainte de a efectua deservirea tehnic deco-
nectati instrumentul de la reteaua de alimen-
tare!

PROTECTIA MEDIULUI AMBIANT

Pentru a evita deteriorari n timpul transportarii articolul
este livrat Tn ambalaj special. Majoritatea materialelor de
ambalat sunt reciclabile, de aceea va rugam sa le predati
la cea mai apropiata organizatie specializata.

La incheierea duratei de serviciu a instrumentului va
rugam sa-l predati la Serviciul deservire sau la cel mai
apropiat dealer SBM Group pentru utilizare.
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(er) EAAnVIKG

Apdtravo prrarapiac

EIZArQrH

« To epyaheio TTpoopileTal yia TPUTINUA PE Kpouon O€
uTTETOV, TOUBAO Kal TIETPa KABWG - yia TpUTINPA o€ §UAO,
METOAAA Kal TTAAOTIKG UAIKGE KaBWg kal yia Bidwyua TTPETTEN
Va XPnoiydoTrolouvTal 181K €§apTApATA

* To ouoTnua KpoUuong OTo epyaAeio autd Eemepvd o€
amredoon KGBe TTapadoaiakou TUTTOU KPOUOTIKO dpATTavo
yia 814TPNCN O€ TOIUEVTO

* AuTd TO epyaAcio gival OxXEDIOOUEVO VIO XPAON O€ GUV-
duaouo pe Ta TUTTOTTOINMEVA ECapTAMaTa SDS+

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA n

MEPH TOY EPFAAEIOY E

1 AiokdTITNG €KKivnong/aTdong

2 KoupTri aogpdAiong Tou SIOKOTITN

3 Alak6TTTNG aAAayng TNG KaTelBuvong TTEPIOTPOPAS
4 AiakOTITNG ETMIAOYNG TPOTIOU AgITOUpYiag

5 KéAugpog pavdédAwaong

6 MAeupIkn| xeipoAafn

AZOAAEIA

MPOEIAONOIHZH! AiaBaoTe 6Aeg Tig uTrodeigeig. H un
TAPNON TWV TTAPOKATW UTTOJEIEEWV PTTOPET Va €XEl OO OU-
VETTEIO NAEKTPOTTANEia, KivOuvo TTupKaidg fi/kal coBapoug
TPAUNATIOPOUG.

* MpooTaTeEWETE TNV OKON TG POPWVTOG WTOATTTIOEG
HE TNV XPNAON KPOUCTIKWV Jpamdvwy (duvatdg
B6puBog ptopei va TTpokaAéoel TTPORANUA oTnV akon)

* XpnoipotroligioTe TNV TAEUPIKA XEIpoAaBn TTavw
oTo gpyoaAeio (aTTWAEIO EAEyXOU PTTOPEI va TTPOKAAEDEI
TPAUNATIONO)

* Mpo@uAdgTe 1O £pyaleio atd Tuxdv PBopPEG aTrd Eéva
owuarta (Bideg, kap@id ; GAAA) TTOU I0WG gival péoa OTO
KOMUATI TTOU B0 SOUAEWETE; APAIPETTE TA TIPIV OPXIOETE
v epyacia

* Na Kpatdre TTavTa 70 KAAWDIO PAKPIG aTTO KIVOUUEVA
uEPN Tou NAeKTpOEPYaAEiou oag

* OTav TEAEILVETE TNV BOUAEIG 0OG KAl OKOUUTIATE TO €£p-
yaAegio oTo TTAGI, KA€ioTe TOv dIAKOTITN Kal BeRaiwOnTE OTI
OAa Ta KIVOUEVA PEPN TOU £XOUV OTAPATHOEN EVTEAWG

* XpnoIyoTrolEiTe ao@aAEiG, TEAEIWG EETUNIYUEVEG TTPOE-
KTAOEIG KOAWBIOU e XwpnTIKOTNTA 16 Amps

* Xg TIEPITITWON NAEKTPIKAG 1 MNXAVIKAG KOKAG A€IToupyiag,
oTaUATAOTE aPETWG TO EPYOAEio Kal BYAATE To aTTo TNV TIpila
* H SBM Group eyyudtal Tnv T€A€Ia A&IToupyia Tou epya-
Agiou poévo ot1av XxpnaoipoTroloUvTal auBeVTIKG e§apThOTa
* XpNOIYOTIOIEITE HOVO EEAPTAMATA TWV OTTOIWY 0 UWIOTOG
ETTITPETTOG APIBUOG GTPOPWIV Eival TOUAAYIOTOV TOGO uyn-
Aog, 600 0 UWIOTOG apIBUOS OTPOPWY XWPIG POPTIO Tou
epyaheiou

* Auté TO epyaAeio dev TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIEITAI OTTO
dropa nAIKiag KATw Twv 16 £TWV

* Na TTpOT£XETE WOTE va PNV XPNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO EiTE
yia TPUTTNUA €iTe oav KAToafidl pe TIEPIOKEG OTTOU UTTAPXEI
TIEPITITWON va €ABEI O€ ETTAPN PE NAEKTPOPOPA GUPHATA

* Xg TEPITITWON TTOU UTTooTEl BAGRN 1 KOTTE TO KAAWDIO
KaTé TNV epyaaia, unv ayyigete To KOAWdIO, aAAG aTTooUV-
OéaTe auEowG TO PIG aTTO TNV TTPIla

« MMoTé pn XPNOIYOTIOIEiTE TO EPYaAEio OTAV €XEl UTTOOTEI
BAGRN To KAAWBIO; TO KAAWDIO Ba TTPETTEI VO AVTIKATAOTA-
O¢i a1ré £vav eGEIBIKEUPEVO TEXVITN

* BeBaiwBeite 6T n 10N TOU TTAPEXOPEVOU PEUPATOG Eival
id1a PE TNV TAON TTOU UTTOBEIKVUETAI OTNV TTIVAKIOa dedOE-
VWV Tou epyaAeiou (epyaleia TTou gépouv Tnv évdeign 230V
1 240V pmopouv va ouvdeBoulv eTTiong oe Trpida 220V)

* Zg TTEPITITWON TTOU TO TPUTTAVI UTTAOKGPEI KATA TNV EPYQa-
oia (TTPOKOAWVTAG pia atréToun, €TIKivOuvn avtidpaon),
oBroTe apéowg To epyaAeio

« Exete utréwn oag TIG duVAUEIG TTou dnuioupyoUuvTal oav
QTTOTEAECUA TOU PTTAOKOPIOUATOG TOU €PYaAEiou (KUpiwg
OTaV TPUTTATE PETAANO); KPATATE TIAVTOTE TO EPYOAEIO OPI-
XT& pe Ta dUO XEPIa KAl PPOVTIOTE VO OTEKEOTE OTOBEPA

* Ndavra va amroouvdéeTtal TNV EIJa a1ré TO NAEKTPIKO
SikTUO TTPIV KAVETE KATTOIO PUBUION 1 aAAGSETE €§ApP-
TNHA

* MNwg va KpaTaTe Kal va odnyeite To epyaAeio

- KPATATE TIG BUPIdEG aEPICUOU OKAAUTITEG

- MNV OOKEITE UTTEPUETPN TTiECN OTO £pyaAeio, agrnaTe TO
epyaheio va douAéwel yia agag

O

ZYNTHPHZH

A\

Ta pnxavApata SBM Group karackeudlovral €101 WOTE
va AEIToupyouv yia peyaAo xpovikd didoTnua pe eAAXIOTn
ouvtipnon. H ouvexng ikavotroinTikA Aeimoupyia egapTdTal
Q16 TN OWAOTH PPOVTIdA TOU UNXAVAHATOG Kal TOV TOKTIKO
kaBapiopd. Na kabapileTe TAKTIKG TO TTEPIBANPA TOU UNXa-
VANATOG XPNOIJoTIoIWVTag Kabapd Upaoya, Katd TTpoTiun-
an YeTé atmd tnv Kabe xpron.

Na kaBapileTe TIG OXIOUEG £€agpIopoU atd Tn okOvn Kal TN
Bpopid.

Edv n Bpopid dev aTropakpuveTal, XpNOIUOTIOIRCTE £vVa Ja-
Aok6 Upaoua Bpeyuévo pe vepd pe aatouvi. Moté va pnv
XpnolpoTrolgite SIaAUTEG OTTWG BevEivn, aAKoOAn, vepod pe
appwvia K.ATT. O1 dIo0AUTEG auToi EVOEXETAI VO TTPOKAAEGOUV
BAGBN ota TAaOTIKG pépn.

ANGlW AiTTaivw KEBe €€ PrVEG.

Edv mpokUyel kdtoia BAGRN Tr.X. peTd amd TN ¢Bopd Ka-
TIoloU  €€aPTANATOG, TTOPAKOAOUME ETTIKOIVWVACTE WE TNV
TOTTIKA avTiTpoowTreia SBM Group.

To pnxavnua oag diaBéTel SITTAR pdvwaon, oup-
pwva pe 1o TPoTUTIo EN50144. ETropévwg, dev
aTraITeiTal KaAwdIo yeiwong.

BeBaiwbeite 611 TO pnxdvnua dev eival ouvdede-
Uévo aTo pelpa OTav eKTEAEITE EpyaTieg OUVTA-
pNONG aToV KIVNTAPA.

NEPIBAAAON

Mpokelpévou va amoTpaTrei BAGBN Tou unxavruaTog

Katd Tn SIGPKEIQ TNG HETAPOPAG, aUTO TTapadiveTal o€ avOe-
KTIKA) ouokeuaoia. To JEyaAUTEPO PEPOG TWV

UNIKWV ouoKeuaoiag PTropei va avakukAwBei. AtroppiyTe
auTd Ta UAIKG GTOUG KOTAAANAOUG XWPOoUg

avakUKAwong.

MeTapépeTe Ta dXPNOTA PNXAVANATA OTNV TOTTIKN
avTimpoowrtreia NG SBM Group. Ekei, 8a amoppipBoulv pe
TPOTIO PIAIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV.
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Polska

Miot udarowo-obrotowy

WSTEP

» Wiertarka przeznaczona jest do wiercenia udarowego w
betonie, cegle i kamieniu; do wiercenia w drewnie, metalu
i tworzywach sztucznych oraz do wkrecania stosowac od-
powiedni osprzet

» Zastosowany system udarowy pozwala na osiggniecie
znacznie wigkszych wydajnosci wiercenia w betonie w po-
réwnaniu do wiertarek udarowo-obrotowych

* Elektronarzedzie przystosowane jest do mocowania na-
rzedzi roboczych z chwytem wykonanym w standardzie
SDS+

PARAMETRY TECHNICZNE n

CZESCI SKLADOWE NARZEDZIA E
1 Przycisk wiacznik/wytacznik

2 Przycisk blokady wigcznika

3 Przetacznik zmiany kierunku obrotéw

4 Przefacznik wyboru trybu dzatania

5 Tuleja blokujaca

6 Uchwyt pomocniczy

WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA

UWAGA! Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki.

Btedy w przestrzeganiu nastepujacych przepiséw moga
powodowac porazenie pradem, pozar i/lub ciezkie obra-
Zenia ciata.

» Uzywac¢ nausznikdéw ochronnych podczas wiertarki uda-
rowej (hatas moze spowodowac uszkodzenie stuchu)

» Uzywac¢ uchwyt pomocniczy dostarczonej z narzedziem
(utrata kontroli nad narzedziem moze spowodowa¢ wypa-
dek)

» Uwaga na tkwigce gwozdzie, sruby i Inne twarde przed-
mioty; przed przystagpieniem do obrébki powinny by¢ usu-
niete z obrabianego przedmiotu; usunag¢ je przed rozpo-
czeciem pracy

» Kabel zasilajacy powinien si¢ stale znajdowaé w bez-
piecznej odlegtosci od wirujacej czgsci elektronarzedzia

* Przed pozostawieniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢
zasilanie elektryczne i odczekaé do catkowitego zatrzyma-
nia sie wrzeciona

* Nalezy stosowac przediuzacze w catosci rozwiniete i za-
bezpieczone, o dopuszczalnym natgzeniu pradu réwnym
16 A

* W przypadku stwierdzenia nietypowego zachowania sig
elektronarzedzia lub wydawania obcych odgtoséw natych-
miast wytaczy¢ zasilanie i wyja¢ wtyk z gniazda sieciowe-
go

* SBM Group moze zagwarantowa¢ bezawaryjne dziata-
nie narzgdzia tylko przy korzystaniu z oryginalnego wypo-
sazenia dodatkowego

» Uzywacé tylko akcesoriow, ktérych dopuszczalna pred-
kos¢ obrotowa jest co najmniej tak wysoka jak najwyzsza
predkos¢ obrotowa urzadzenia na biegu bez obciazenia

* Elektronarzedzie nie powinno by¢ obstugiwane przez
osoby w wieku ponizej lat 16

* Przed przystapieniem do wiercenia czy wkregcania nale-
zy sie upewni¢, czy pod powierzchnig obrabianego przed-
miotu nie znajduja sie przedwody elektryczne

* W przypadku uszkodzenia lub przeciecia przewodu pod-
czas pracy, nie wolno go dotykacé, tylko nalezy natychmiast
wyciggnaé z gniazdka wtyczke

» Pod zadnym pozorem nie wolno korzysta¢ z narzedzia
z uszkodzonym przewodem; zle¢ jego wymiane wykwa-
lifikowanej osobie

» Kazdorazowo sprawdza¢, czy napiecie zasilania jest
zgodne z napieciem podanym na tabliczce znamionowej
urzadzenia (narzedzia na napiecie znamionowe 230V lub
240V zasila¢ mozna takze napigciem 220V)

« Natychmiast wytaczy¢ narzedzie, gdy wiertto niespodzie-
wanie ulegnie zakleszczeniu (wywotujac nagta, niebez-
pieczna reakcjg)

« Utrzymywanie i prowadzenie elektronarzedzia !
zawsze korzysta¢ z pomocniczy uchwytu

- nie zastania¢ otworéw wentylacyjnych

- nie przyciska¢ urzadzenia zbyt silnie; pozwdl mu
pracowac dla ciebie

O

KONSERWACJA

Przed rozpoczeciem prac konserwacyjnych
A silnika nalezy upewni¢ sie, ze urzadzenie nie

znajduje sie pod pradem.
Urzadzenia SBM Group zostaty zaprojektowane do dziata-
nia przez dtuzszy okres czasu przy minimalnym nakfadzie
pracy zwigzanym z konserwacja. Zadowalajgce dziatanie
zalezy od odpowiedniego dbania o urzadzenie oraz regu-
larnego czyszczenia.
Nalezy regularnie czysci¢ obudowe urzadzenia migkka
szmatka, najlepiej po kazdym uzyciu. Nalezy dopilnowac,
aby otwory wentylacyjne nie byly zatkane przez pyt i brud.
W przypadku, gdy brud nie daje sie usungg¢, nalezy uzy¢
migkkiej szmatki zwilzonej wodg z mydtem. Nie wolno uzy-
wac rozpuszczalnikéw takich jak benzyna, alkohol, woda z
amoniakiem itd. Rozpuszczalniki te moga uszkodzi¢ cze-
$ci wykonane z plastiku.
Kazdy 6 miesigcy zaleca si¢ sprawdzanie urzadzenia i za-
miang smar w Centrum Serwisowym.
W przypadku pojawienia sie usterki, np. zuzycia czesci,
nalezy skontaktowaé si¢ z najblizszym sprzedawca SBM
Group.

nalezy

Urzadzenie jest podwdjnie izolowane zgodnie z
norma EN 50144; dlatego tez nie jest koniecz-
ne jego uziemienie.

SRODOWISKO

W celu zabezpieczenia urzadzenia przed uszkodzeniami
w czasie transportu, jest ono dostarczane w odpowied-
nio mocnym opakowaniu. Wiekszo$¢ materiatéw mozna
podda¢ ponownej utylizacji. Nalezy umiesci¢ materiaty w
odpowiednich dla ich wtasciwosci pojemnikach utylizacyj-
nych. Nie uzywany juzsprzet mozna odnie$¢ do miejsco-
wego sprzedawcy SBM Group. Zostanie on odpowiednio
zutylizowany w sposéb bezpieczny dla srodowiska.
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(cz)Cesky
Vrtaci kladivo

uvobD

+ Naradi je uréeno k pfiklepovému vrtani do betonu, zdi-
va a cihel; k vrtani do dfeva, kovu a umélé hmoty jakoz i
k Sroubovani pouzijte specialni pfislusentvi

+ Systém pfiklepu a vrtani pouzity u tohoto naradi zdale-
ka pred¢i vSechny ostatni pfi vrtani do betonu

» Tento nafadi umoznuje pouzivani bézného pfislusen-
stvi SDS+

TECHNICKE UDAJE El

PRVKY PRISTROJE

1 Vypinaé

2 Tlagitko k zajisténi vypinace

3 Spina¢ na zménu sméru otacek

4 Spinac¢ na volbu provozniho rezimu
5 Zaijistovaci objimka

6 Pomocna rukojet

BEZPECNOSTNI

POZOR! Ctete véechny pokyny. Chyby pfi dodrzovani
nize uvedenych pokynd mohou zpusobit elektricky uder,
pozar, event. t&Zka poranéni.

 PFi praci za pouziti pfiklepovou vrtacku chrarite svij
sluch (vystaveni se déle trvajicimu nadmérnému hluku
mUZe zpUsobit poskozeni sluchu)

* Pouzivejte pfidavnou pomocna rukojet, ktera je k nara-
di dodavana (ztrata kontroly maze zpusobit poranéni)

* Vrtacku nepouzivejte je-li navlhla a nepracujte v bliz-
kosti snadno zapalnych nebo vybu$nych material(; pred
zahajenim prace je odstrante

* Kabel udrzujte vzdy mimo pohyblivé ¢asti své vrtacky

» Jakmile se hodlate vzdalit od nafadi, mél byste ho
vypnout a vy¢kat, dokud se pohybujici ¢asti nezastavi

» Pouzivejte zcela rozvinuté a bezpec¢né prodluzovaci
$idry o kapacité 16 ampér

« V pfipadé atypického chovani nebo cizich hlukl ihned
vypnéte nafadi a vytahnéte zastréku

* SBM Group zajisti bezvadnou funkci naradi pouze teh-
dy, pouzivate-ll pvodni znackové

+ Pouzivejte pouze pfisluSenstvi, jejichz dovolené otac-
ky jsou alespon tak vysoké jako nejvy$si otacky stroje
naprazdno

« Uzivatel této vrtacky by mél byt starsi 16-ti let

* Dbejte na to, aby Vas obrobek byl vzdy pevné upnut, a
aby jste stal pevné na suchém misté

« Jestlize pfivodni dritiru pfi praci podkodite nebo profiz-
nete, nedotykejte se ji a okamzité ji vytahnéte ze sitova
zasuvky

* Pila se nesmi pouzivat, je-li jeji pfivodni dfidra podkoze-
na; nechté si ji kvalifikovanou osobou vyménit

* Vzdy zkontrolujte, zda je napdjeci napéti stejné jako
napéti uvedené na typovém stitku nastroje (naradi
uréené k napajeni 230V nebo 240V Ize pouzit téZ v siti
220V)

« Jestlize se vrtak neoCekavané zadre (a zpusobi nhlou,
nebezpeénou reakci), okamzité nastroj vypnéte

+ Prace s naradiem

- udrzujte vétraci Stérbiny volné

- na nastroj prili§ netladte; nechté jej, aby pracoval za
vas

O

UDRZBA

A\

Stroje SBM Group byly navrzeny tak, aby mohly dlouho
pracovat s minimem udrzby. Staly bezproblémovy provoz
zavisi od fadné péce o stroj a pravidelného ¢isténi.
Pouzdro stroje pravidelné Cistéte mékkym hadrem, nej-
lépe po kazdém pouziti. Ventilaéni praduchy nesmi byt
blokovany prachem a necistotami. Jestli necistoty nel-
ze odstranit, pouzijte mékky hadr namoceny v mydlové
vodé. Nikdy nepouzivejte rozpoustédla jako je benzin,
alkohol, épavek apod. Tyto rozpoustédla mohou poskodit
plastovy kryt.

Zménajte mazadlo kazdy Sest mésice.

Pokud se vyskytne zavada, napf. po opotfebeni nékteré
soucastky, obratte se prosim na mistniho prodejce

SBM Group.

Tento strojje dvojnasobné izolovany v souladu
s EN50144, proto neni nutné uzemnéni.

Kdyz provadite udrzbu na motoru, pfesvédcte
se, Ze stroj neni pod proudem.

ZIVOTNI PROSTREDI

Z duvodl ochrany stroje pfed po$kozenim béhem pre-
pravy se stroj dodava v masivnim obalu. VétSinu obalo-
vého materialu Ize recyklovat. Odevzdejte tyto materialy
na pfislusnych recyklaénych mistech. Nepotfebné stroje
odevzdejte mistnimu prodejci SBM Group. Zde budou
zlikvidovany zpusobem bezpeénym pro Zivotni prostfedi.
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(s1) Slovenski

Elektri€ni rocni vrtalni stroj

uvobD

» To orodje je namenjen za udarno vrtanje v beton,
opeko, in kamnine; z dodatnim priborom je namenjeno
tudi vrtanju v les, kovino, keramiko in plastiko, uporabljiv
je tudi za vijacenje

* Poseben udarni sistem orodja deluje ucinkoviteje od
klasi¢nega vibracijskega vrtanja v beton

+ Orodje je konstruirano za uporabo standardnega SDS+
pribora

LastnosT K

ORODJA DELI J]

1 Vklopno/izklopno stikalo

2 Gumb za nastavitev maksimalne hitrosti
3 Stikalo za preklop smeri vrtenja

4 Stikalo za izbiro nac¢ina delovanja

5 Zapiralo glave

6 Stranski rocaj

VARNOST

OPOZORILO! Prosimo, da navodila preberete od
zacetka do konca. Posledice nsupostevanja vseh spodaj
navedenih navodil so lahko elektriéni udar, pozar in/ali
hude telesne poSkodbe.

Pri delu z vibracijskimi vrtalniki nosite za$¢ito sluha
(izpostavljanje hrupu lahko povzroéi izgubo sluha)

» Uporabljajte stranske ro¢aje, ki so dobavljeni skupaj
z orodjem (izguba nadzora lahko povzroci telesne
poskodbe)

* |Izogibajte se poSkodb zaradi vijakov, Zebljev ali drugih
elementov v obdelovancu; odstranite jih pred zatetkom
dela

* Vedno pazite, da je napajalni kabel odmaknjen od
gibljivih delov orodja

* Preden orodje odlozite, izkljucite stikalo in pocakajte, da
e vsi gibljivi deli popolnoma zaustavijo

* Uporabljajte popolnoma odvit in varen podaljSek kabla s
presekom primernim zatokove min. 16A

* V primeru elektriénih ali mehanskih motenj takoj
izkljucrte orodje in izvlecite vtikac iz vtinice.

+ SBM Group zagotavlja brezhibno delovanje orodja le z
uporabo originalnega dodatnega pribora

* Uporabljate lahko le dodatno opremo, katere dopustna
hitrost se ujema vsaj z najvecjo hitrostjo stroja, ko na
njem ni obdelovalnega predmeta

+ Orodja naj ne uporabljajo osebe mlajSe od 16 let.

» Pazite, da pri vrtanju ali vijaenju ne pridete v stik s
skritimi elektri€nimi vodniki

+ Ce je prikljuéni kabel poskodovan ali se med delom
pretrga se ga ne dotikajte, temvec takoj potegnite
elektri¢ni vtika¢ iz vti€nice

* Nikoli ne uporabljajte orodja, e je kabel poSkodovan;
okvaro naj odpravi strokovnjak

* Pred uporabo preverite, ¢e se omrezna napetost ujema
z napetostjo navedeno na tablici orodja (stroji oznaceni
z napetostjo 230V in 240V se lahko prikljucijo tudi na
220V)

« Ce se sveder pri vrtanju nepri¢akovano zagozdi (zaradi
nenadnih, nevarnih pritiskov) takoj izkljucite orodje

* Drzanje in vodenje orodja

I vedno uporabljaj te stranski ro¢aj

- prezracevalne odprtine naj bodo proste

- ne pritiskajte na orodje premoc¢no, pustite da orodje
sam opravi delo

O

VZDRZEVANJE

A\

Orodje SBM Group je izdelano za dolgo dobo uporabe
ob minimalnem vzdrZevanju. Neprekinjeno pravilno
delovanje je odvisno od pravilne nege orodja in rednega
¢iscenja.

Redno Cdistite ohiSje orodja, in sicer z mehko krpo, po
moznosti po vsaki koncani uporabi. Odprtine za zracenje
ne smejo biti onesnazene s prahom in drugo umazanijo.
Trdovratno umazanijo odstranite z mehko krpo,
navlazeno z milnico. Uporaba topil, kot so bencin,
alkohol, amoniakove raztopine itd., ni dovoljena. Tak$na
topila lahko poskodujejo dele orodja iz umetnih mas.
Menjajte mazivast sleherni Sest mesec.

Ce pride do napake, torej obrabe posameznega elementa,
se obrnite na pooblas¢eni servis SBM Group.

Orodje je dvojno izolirano v skladu z EN501
44; ozemljitvena Zica zato ni potrebna.

Pred zacetkom vzdrZevalnih del se najprej
prepricajte, da je orodje izklopljeno.

OKOLJE

Orodje je dostavljeno v mo¢ni embalazi, kar preprecuje
poskodbe med transportom. Veéina embalaznega
materiala se lahko reciklira. Odnesite ga v ustrezne
centre za recikliranje.

Neuporabno orodje odnesite k lokalnemu zastopniku
SBM Group, kjer ga bodo zavrgli na nacin, ki ne $koduje
okolju.
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(cs)Srpski

Udarna busilica, elektricna

UPUTSTVO

» Ovaj alat je namenjen vibracionom bus$enju u betonu,
cigli i kamenu; buSenju u drvetu, metalu i plastici kao i
uvrtanju uz pomoc¢ specifi¢énog pribora

+Sistem udarnog buSenja koji ovaj alat poseduje
omogucava prevazilazenje tradicionalnog mukotrpnog
busenje u betonu

*Ovaj alat podrzava upotrebu svih standardnih SDS+
pribora

TEHNICKI PoDAC! [

DELOVI ALATKE B

1 Prekidac za ukljucivanje i isklju€ivanje
2 Dugme za ucévrscivanje prekidaca.

3 Prekida€ za promenu smera obrtanja.
4 Prekidac za biranje rezima rada

5 Stezna glava

6 Bocni rukohvat.

BEZBEDNOST

PAZNJA! Sva uputstva se moraju prodltati. Greske kod
neodrzavanja dole navedenih uputstava mogu izazvati
elektréni udar, pozar i/ili teSke povrede.

* Pri radu sa vibracionim busilicama nosite zastitu za usl|
(izlaganje tim zvukovima i buci moze voditi ka trajnim
ostecenjima sluha)

* Koristite bo¢ne drSke koje se isporucuju zajedno sa
masinom (gubljenje kontrole moze voditi ka povredama)
* Izbegnite ostec¢enja koja nastaju zbog Srafova, eksera i
sliénog na Vasem materijalu koji obradujete

« Drzrte kabl uvek dalje od rotiraju¢ih delova Vaseg alata
» Cim se odaljite od VaSeg aparata, treba da ga iskljucite
i ti delovi alata koji se pomeraju treba da se potpuno
zaustave

* Ako koristite produzni kabl treba da pazite da kabl bude
potpuno odvijen i da ima minimalni kapacitet od 16A

* U slucaju atipi¢nog ponasanja ili nepoznatih zvukova
odmah iskljucite alat i izvucite prekidac iz struje

« Koristite originalni pribor koji se moze nabaviti kod
nasih generalnih zastupnika ili u ovlas¢éenim SBM Group
radionicama, jer samo tako SBM Group moze garantovati
besprekorno funkcionisanje alata

+ Koristite samo pribor ¢&ija je dozvolijena brzina u
najmaniju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom hodu
elektri¢nog alata

« Korisnik ovog alata treba da bude stariji od 16 godina
* Izbegnite pri busenju ili uvrtanju Srafova dodir sa
elektriénim vodovima

* Ako se kabl osteti tokom tada, nemojte ga dodirivati ve¢
odmah izvucite kabl iz struje

» Nemoijte koristiti alat ako je oSte¢en kabl ve¢ ga odnesite
u servis gde ¢e stru€no biti zamenjen

* Uvek proveravajte da li se napon struje poklapa sa
naponom navedenim na samom alatu (alati na kojima
je naveden napon od 230V ili 240V mogu da rade i na
220V)

* U slucaju iznenadne blokade burgije stvaranja povratnih
sila pri alatu, alat odmah treba iskljuciti

* Drzanje i vodenje alata

- drzite proreze za vazduh otvorene

- ne pritiskati alat previSe, pustite da alat sam radi

O

TEHNICKO ODRZAVANJE | BRIGA

A\

+ Preporu€uje se da svaki put, posle zavrSetka rada,
mekom krpom ili salvetom ocistite kuciSte alata i
ventilacione otvore od prljavstine i prasine. Preporucuje
se da tvrdokorne mrlje uklanjate pomoc¢u meke krpe
namocene u sapunjavoj vodi. Za uklanjanje prijavstine,
nije dozvoljeno koris¢enje rastvaraca: benzin, $piritus,
amonijacne rastvore itd. Primena rastvarata moze da
dovede do ostecenja kucista alata.

Svakih Sest meseci preporugljivo je odneti masinu u Servis
radi zamene ulja.

* U slucaju neispravnosti obratite se Servisnoj sluzbi
SBM Group.

Alat ima dvostruku izolaciju i nije potrebno da
se uzemljuje.

Pre pocetka tehni¢kog odrZavanja iskljucite
alat iz naponske mreze !

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Radi izbegavanja oStecenja pri transportu, proizvod se
isporuéuje u specijalnom pakovanju. Ve¢ina materijala za
pakovanje se moze reciklirati. Radi toga, molimo Vas da
ih predate u najblizu specijalizovanu organizaciju.

Posle isteka radnog veka proizvoda, molimo Vas da ga
predate Servisnoj sluzbi SBM Group, radi utilizacije.
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Hrvatski

Udarna busilica, elektricna

uvobD

+ Ovaj je uredaj predviden za udarno busenje betona, zida
i kamena; za radove busenja, drva, metala i plastike, kao
i za radove uvijanja vijaka treba se primijeniti poseban
pribor

» Kod radova buSenja betona, sustav udarnog busenja
u ovom uredaju daje znatno veci ucinak nego bilo koja
uobi€ajena udarna busilica

» Ovaj je uredaj predviden za primjenu u kombinaciji sa
svim standardnim SDS+ dijelovima pribora

TEHNICKI PODACI n
puELoviALATA B

1 Prekida¢ za uklju€ivanje-iskljucivanje
2 Gumb za blokiranje prekidaca

3 Prekida¢ za promjenu smijera rotacije
4 Prekidac za biranje nacina rada

5 Sigurnosni prsten

6 Pomocna rucka

SIGURNOST

PAZNJA! Sve upute treba progitati.

Pogreska kod pridrzavanja dolje navedenih uputa moze
dovesti do elektricnog udara, pozara i/ili teskih ozljeda.

* Kod rada s busac¢im ¢eklceem nosite $titnik za sluh (pod
djelovanjem buke moze do¢i do ostecenja sluha)

« Koristite pomoc¢ne rucke isporu¢ene uz uredaj (gubitak
kontrole nad uredajem moze dovesti do ozljeda)

* Izbjegavajte oStecenja elektricnog alata na vijcima,
Cavlima i sli€énim predmetima na vasem izratku; iste treba
ukloniti prije poc¢etka rada

» Kabel drzite uvijek dalje od rotiraju¢ih dijelova vaseg
uredaja

« Cim se odmaknete od vaseg elektrinog alata trebate
ga odmah iskljuciti, a rotirajuéi dijelovi trebaju se odmah
zaustaviti

* Kod koristenja produznog kabela treba paziti da kabel
bude potpuno odmotan i da mozZe podnijeti 16 A

* U slu¢aju neuobi¢ajenog ponasanja uredaja ili neobi¢nih
Sumova, uredaj treba odmah iskljuiti i izvuéi utika¢ iz
mrezne utiCnice

* Koristite samo originalni pribor koji se mozZe dobiti
u specijaliziranoj trgovackoj mrezi ili u SBM Group
ugovornim servisnim radionicama

» Upotrebljavajte samo dodatnu opremu dopustene
brzine koja odgovara barem najvecoj brzini alata kad radi
bez opterecenja

« Korisnik ovog elektricnog alata treba biti stariji od 16
godina

» Kod busenja ili uvijanja vijka izbjegavajte dodirivanje
skrivenih elektriénih vodova

+ Ako bi se kod rada oStetio ili prerezao priklju¢ni kabel,
ne dirati ga nego odmah izvuéi mrezni utika¢

» Alat ne koristiti dalje ako je kabel oSteé¢en; njegovu
zamjenu prepustite kvalificiranom elektricaru

* Treba uvijek provjeriti da li se mrezni napon elektri¢ne
mreZe podudara s podacima na tipskoj plogici uredaja
(uredaji s 230 V ili 240 V mogu raditi i na 220 V) U slu¢aju
neocekivanog blokiranja svrdla (uz opasnu povratnu
reakciju), uredaj treba odmah iskljuciti

* Drzanje i vodenje alata

- odrzavaijte otvorenim otvore za hladenje

- ne djelujte prevelikim pritiskom na uredaj; ostavite
uredaju da radi za vas

O

TEHNICKO ODRZAVANJE | SKRB

A\

* Preporucuje se da svakoga puta, po okoncanju rada,
mekanom tkaninom ili salvetom ocistite kuciste alata i
ventilacijske otvore od prljavstine i prasine. Otpornija
oneciS¢enja preporucujemo odstranjivati pomocu me-
kane tkanine, namodene u sapunici. Za odstranjivanje
oneciS¢enja nije dopusteno koristiti otapala: benzin,
Spirit, amonijacne otopine itd. Primjena otapala moze
dovesti do ostecivanja kucista alata.

Svakih Sest mjeseci preporucliivo je odnesti uredaj u
Servisni centar na zamijenu ulja.

* U slu€aju neispravnosti obratite se u Servisnu sluzbu
SBM Group.

Alat ima dvojnu izolaciju i nije ga potrebno
uzemljivati.

Prije po€etka tehni¢koga odrzavanja iskljucite
alat iz naponske mreze !

ZASTITA OKOLISA

Radi izbjegavanja ostec¢enja pri transportu, proizvod se
isporucuje u specijalnoj ambalazi. Veéina ambalaznih
materijala podlijeze sekundarnoj preradi. Radi toga, mo-
limo da ih predate u najblizu specijaliziranu organizaciju.
Po isteku radnoga vijeka proizvoda, molimo da ga pre-
date u Servisnu sluzbu SBM Group, radi utilizacije.
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(TR Tirkce
Delici/kirici

GIRIS

* Bu alet, beton, tugla ve tas malzemede darbeli delme
isleri icin gelistirilmistir; tahta, metal, ve plastik malzeme-
de delme ve vidalama islerine belirli aksesuari kullanin

* Bu aletin darbeli delme sistemi, betonda delme islerin-
de bitlin diger darbeli matkaplarin performansini blyik
olglide asar

* Bu aletle bitiin normal SDS+ aksesuarlari kullanilabilir

TEKNIK VERILER [l

ALETIN KisIMLARI B

1 Agma/kapama anahtari

2 Anahtar kilitteme digmesi

3 Donlis yonl degistirme anahtari

4 Calistirma modunu segme anahtari
5 Sirgull kovani

6 Yardimci kulp

GUVENLIK

DIKKAT! Bu talimatin biitiin hikiimlerini okuyun.
Asagidaki talimat hikimlerine uyarken hata yapilacak
olursa, elektrik carpmalari, yangin ve/veya agir yaralan-
malara neden olunabilir.

* Darbeli matkabi kullanirken kulak isitme koruyucusu
kullaniniz (guriiltd isitme duyunuza zarar verebilir)

» Makinayi kullanirken ilave tutamayi kullaniniz (kontroll
kayberderseniz yaralanma olayi olabilir)

+ Is pargasinin vida, givi ve benzeri malzeme tarafindan
hasar gérmemesi i¢in dikkatli olun; galismaya baglama-
dan énce bunlari ¢ikartin

+ Kabloyu daima aletinizin dénen pargalarindan uzak tu-
tun

* Aletinizi birakip gitmeden 6nce mutlaka kapatin ve do-
ner parcalarin tam olarak durmasini bekleyin

* Tamamen kusursuz ve glvenli 16 Amp uzatma kablolari
kullanin

+ Alet normal galismiyorsa veya degisik glriltiler geliyor-
sa, aleti hemen kapatin ve fisi prizden cekin

* SBM Group sadece orjinal aksesuarlar kullanildiginda
aletin diizgiin calismasini garanti eder

* Bu aletle kullanacaginiz aksesuar edilen devir sayisi
en azindan aletin bostaki en yiksek devir sayisi kadar
olmalidir

* Bu aleti 16 yasindan kugukler kullanamaz

» Delme veya vidalama yaparken elektrik kablolarinadegd-
memeye dikkat edin

* Eger cihazi kullanirken kordon hasar gérur yada kesilir-
se, kordona kesinlikle dokunmayiniz ve derhal fisi gekiniz
* Kordon hasarli iken cihazi kesinlikle kullanmayiniz; uz-
man bir kisi tarafindan degistirtiniz

* Gug geriliminin, cihazin 6zellik plakasinda belirtilen
voltaj degeriyle ayni oldugunu sik sik kontrol edin (230V
veya 240V aletler 220V kaynaga baglanabilir)

» Eger matkap beklenmedik sekilde sikisirsa (ani tehlikeli
bir tepkiye sebep olarak) aleti hemen kapatin

* Aletin tutulmasi ve kullaniimasi

- havalandirma duklerini kapatmayin

- alete ¢ok fazla baski uygulamayin, birakin alet sizin
icin galigsin

O

TEKNIK BAKIM VE SERVIS

A\

« Her zaman galisma sona erdikten sonra aletin gévdesi
ve havalandirma deliklerini kir ve tozdan yumusak bez
veya pegcete ile temizleyin. inatci lekeleri sabunlu suda
1slatiimis yumusak bezle temizlenmesi dnerilir. Kirleri te-
mizlemek igin benzin, ispirto, amonyak ¢ozeltileri vs gibi
¢6zuculerin kullaniimasina yer verilmezdir. Bu tur ¢6zu-
culer aletin gévdesini bozabilir.

Her alti ay yagin degistiriimesi.

» Herhangi bir ariza igin SBM Group servisine bagvurun.

Alet ¢ift izolasyonlu oldugundan dolay! toprak-
lama istemez.

Teknik bakim yapmadan 6nce aleti elektrik ce-
reyanindan ayirin!

CEVRE KORUMA

Uriin nakliye sirasinda hasardan korunmasi igin 6zel am-
balajda teslim edilir. Ambalaj malzemelerin cogu tekrar
islenebilir oldugundan dolayi bunlari en yakin 6zel kabul
noktasina teslim etmenizi rica ediyoruz. Uriiniin kullanma
suresi sona erdikten sonra tekrar faydalanmak amaciyla
Servis veya SBM Group bayisine teslim etmenizi rica
ediyoruz.
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Pycckumn

MepdopaTop anekTpu4eckum
HA3HAYEHUE

[laHHbI MHCTPYMEHT NpefHa3Ha4eH Ans yaapHoro ceep-
neHus B GeToHe, KMpnude n kamHe. lNpu ycTaHoBKe CO-
OTBETCTBYIOLUMX MPUHAANEKHOCTEN UHCTPYMEHT MOXET
NPUMEHSTLCS ANs CBEprieHus B AepeBe, MeTanne w
nnactMaccax, a Takke Ans 3aBUHYMBAHUS U BbIBUHYM-
BaHUA BWHTOB W LWYpynoB. VIHCTPYMEHT paccuuTaH Ha
ncrnonb3oBaHve BypoB U MPOYMX HACAA0K C XBOCTOBUKOM
SDS-plus.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU n

yctroncteo B

1. Bbikntoyatens

2. KHonka 6rnokupoBKu BbIKMoYaTens

3. MNepekniouatens HanpasneHns BpaLLeHus
4. MNepekntoyaTenb pexvmoB paboTbl

5. 3anopHas mycdTa

6. [lononHuTenbHas pykosTka

KOMMJIEKTHOCTb
MepdopaTop aneKkTpu4eckui
[ononHuTenbHas pykosiTka
my6uHomep

MaTpoH

MepexopHuk Ans naTpoHa

Kntou ans natpoHa

Bypbi (3 wr)

[lononHWUTENbHbIA KOMMMEKT LETOK

TEXHUKA BE3OIMNACHOCTU

Bo u3bexaHue Bo3ropaHus, yaapa aNeKTPUYECKUM TOKOM
1 TPaBM 3MEKTPOUHCTPYMEHT CrieayeT aKCryaTupoBaTh B
COOTBETCTBUM C TPEBOBaHUSAMY JaHHOM MHCTPYKLMK. [po-
yuTanTe Takke OTAENLHO NPUMOKEHHYIO UHCTPYKLMIO MO
TexHUke 6e30macHoOCTH.

MNepen paboTon ybeautechb, 4To:

* HanpsbkeHWe amneKTpoABUraTens WHCTPyMeHTa COOoT-
BETCTBYET CETEBOMY HarnpshKeHWIo

* pos3eTka, YOANWHUTENb, LHYP MUTaHUS WU WX BUMKU
McrnpaBHbl, HET MOBPEXAEHUIA dnekTponsonauum, obec-
neyeH AOIMKHbIA KOHTAKT MeXAy 3neKTpornpoBOAsLLYMU
Yactsmu

* XBOCTOBMK Bypa COOTBETCTBYET mapameTpam naTpo-
Ha; HefomnycTUMO WCMOMNb3OBaHWE MEPEXOAHUKOB Anst
ycTaHoBkM 6ypa

* ycTaHoBMeHa [OMNOoNHUTENbHas pyKosiTka

» obpabarbiBaeMblIi OObEKT HaAeXHO 3adnKCUPOBaH

* B 30He cBeprneHvs (4onbneHns) HeT aneKTPOnpPOBOA-
K1, TPY6 M1 KOMMYHUWKaLWIA

B npouecce paboTbi:

» T[lepepn ycTaHOBKOW B NaTPOH XBOCTOBMK Bypa (nnv go-
nora) Tpebyetcs cnerka cMa3atb Nto60N KOHCUCTEHTHOW
CMa3kow ANsi MeXaHUYeCKnX YCTPOWCTB.

* HegonycTuma paboTa B yCIOBUSIX MOBbILLIEHHON BIiaX-
HOCTW (BOXAb, TYMaH, nap, cHeronag u T.n.)

* HegonyCTUMO HaXOXAEeHWe LWHypa NUTaHus Bbnmam ot
NOABWXHbIX YacTeln 3NeKTPONHCTPYMeHTa

* He pekoMeHAyeTCs WCMosb30BaTb YPE3MEPHO ASNH-
Hble YANMHUTENW; NpYU UCMOMb30BaHUN YANVHUTENS Ha
KaTyLUKe OH JOMmkeH BbiTb NOMHOCTLIO pPa3mMoTaH

* He 3aKpblBanNTe BEHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTUS ANEeKT-
POMHCTPYMEHTA 1 He JonycKanTe NX 3acopeHns

* BO BpeMmsi nepepbiBa B pabote OTKMOYalTe WHCTPY-
MEHT OT UCTOYHWKA 3N1eKTPONUTaHNS

*  UCMOMb3yiTe 3alUMUTHBIE OYKM, TaKkKe PeKOMeHOyeTcs
ncnonb3oBaTth hapTyk, HECKONb3sLMe nepyaTkn U He-
cKonb3siLLyto obyBb

* npv 06pasoBaHUM NbIM NONb3YNTECH PECNPaTOPOM
* nepep npekpalleHnem paboTbl AaiiTe WHCTPYMEHTY
nopa6otatb 1-3 MUHYTbI HA XOMOCTOM XOAY AF1s1 OXNax-
[eHns anekTpoaBuUraTens

* nocne BbIKMIOYEHNSI UHCTPyMeHTa paboyas Hacagka
OCTbIBaeT He cpa3y, He KacalTecb Hacaku 10 ee OCTbl-
BaHus

* He neperpyxawte UHCTPYMEHT: Ansa ero addeKTns-
HoM paboTbl He TpebyeTca NpuknagbiBaTb K HEMY Ypes-
MEpPHOro PU3NYECKOro yeunus.

CneayeT HeMeAeHHO BbIKIIOYUTb MHCTPYMEHT Npu:
*  3aKnuHMBaHUM paboyelt Hacaakm

*  HEMCnpaBHOCTM KaGens, BUMKN UM PO3ETKM

* MorioMke Bblkntoyarens

*  Ype3MepHOM WUCKPEHWM LLETOK U KOMbLEBUOAHOM OrHe
Ha NOBEPXHOCTY KOMMEeKTopa.

O

TEXHUYECKOE OBCNY>XXUBAHUE U YXO[

A\

* Kaxgbiii pa3 no okoH4aHUM paboTbl pekomeHayeTcs
ounwWwaTb KOpnyc UHCTPYMEHTA W BEHTUMSILMOHHbIE OT-
BEPCTUSI OT rPsA3N W NbINKU MArKON TKaHblo unu candert-
KOWA. YCTOMuMBbIE 3arps3HeHUs pekoMeHayeTcsi ycTpa-
HSATb NPY NOMOLLM MSITKOW TKaHW, CMOYEHHOW B MblfIbHON
Boae. HeponycTumo wcnonb3oBaTb ANs yCTpaHeHWs
3arpsis3HeHnin pacTBopuTenu: 6eH3NH, CNPT, aMMUaYHbIe
pacteopbl M T.N. [pumeHeHne pacTBopuUTENEn MOXET
NPVBECTM K NMOBPEXAEHUIO KOPMyca MHCTPYMEHTA.

* Kaxgble nonroga cnegyeT MOMOMHSATL CMasKy WHC-
TpymeHTa. O6pallaiiteck ansi atoro B Crnyx6y cepsuca
SBM Group.

* B cnyyae HeucnpasHocTeln obpatutecb B Cnyxby
cepsuca SBM Group.

WHCTPYMEHT uMeeT ABOVHYIO U30NALMIO U He
TpebyeT 3azemneHus.

Mepen TeXHUYECKUM 0BCNY>KMBAHMEM OTKIIO-
YaiiTe MHCTPYMEHT OT CeTn nuTaHms!
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(un) YkpaiHcbKa

MepcopaTop enekTpnIHUM
NMPU3HAYEHHA

[aHuit iHCTPYMEHT NpusHa4YeHuin Ans yaapHOro CBEPAIHHS
B 6eToHi, Lerni i kameHi. MNMpu ycTaHoBLUi BignosigHoro
npunagas iHCTPYMEHT MOXe 3acTocoByBaTUCS Ans
cBepAsiHHA B AepeBi, MeTani i nnacTMmacax, a Takox

— ANA 3arBUHYYBaHHS! 1 BUrBUHYYBaHHS FBUHTIB i LLYpPYNiB.
IHCTPYMEHT po3paxoBaHuii ANs BUKOPUCTaHHS BypiB i iHLIMX
Hacapok i3 xsocTtoBukoMm SDS-plus.

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU n

yerrin

1. Bummkay

2. KHonka 6rnokyBaHHS BUMUKaya

3. Mepemukay HanpsiMky obepTaHHs
4. Mepemukay pexumis pobotn
5. 3anipHa mydra
6. lonaTkoBa pykosiTka

KOMMNNEKTHICTb
MepdopaTop enekTpnyHnin
[HopatkoBa pykosTka
nubuHomip

MaTpoH kntoyoBui
MepexigHvk nig naTpoH
Kntou ans natpoHa

Bypwu (3 wT)

[logaTkoBMI KOMMMEKT LWITOK

TEXHIKA BE3MEKU

LWo6 YHUKHYTU 3aropsiHHs, yAapy eneKTPUYHUM CTPYMOM i
TPaBM EneKTPOIHCTPYMEHT CRif, eKcnnyaTyBaTu BignoBigHO
[0 BUMOTr [aHoi iHCTpyKUii. [MpounTanTe TakoX iHCTPYKLjo 3
TexHiku 6eaneku, Lo A0AAETLCS OKPEMO.

Mepen poboToto nepecBigyiTLCA, WO:

* Hanpyra eneKkTpoABuryHa iHCTpymMeHTa BignoBigae Hanpy3i
Mepexi

* poseTka, NOAOBXYyBay, LUHYP XWBMEHHS Ta ixHi wTenceni
crnpaBHi, HEMae YLIKO[XXEeHb eneKTpoisonsuii, 3abeaneyeHuit
HaNeXHWiA KOHTaKT MiXX CTPYMONPOBIAHUMYW YacTUHaMM

+ xBocToBMK 6Gypa Bignosidac napameTpam naTpoHa;
HEeMNpUNycTUMeE BUKOPUCTAHHS NEPEXiAHUKIB st BCTAHOBMNEHHS
Bypa

* BCTaHOBIIEHa AOAATKOBA PyKOsITKa

* 0bpobnioBaHuii 06’eKT HaAiHO 3adhikcoBaHWiA

* Yy 30Hi cBepAniHHS (QoBOaHHA) HEMae eneKkTponpoBOAKM,
Tpy6 abo komyHikaLin

B npoueci po6oTu:

+ Tepen yctaHoBKOl B MaTpoH XBOCTOBUK Oypa (abo
[fAonoTa) NoTpibHo 3nerka amasatyt 6yAb-AKMM KOHCUCTEHTHUM
MacTWUINOM Anst MeXaHiYHWUX NPUCTPOIB.

* HenpunyctuMa pobota B ymMoBax NiABWLLEHOI BOMOrocCTi
(oo, TymaH, napa , cHironag i T.iH.)

*  HenpuNycTUMe 3HAXOMKEHHS LUHypa XWBMEeHHs nobnuay
PYXMMBWX YaCTUH eNeKTPOIHCTPyMeHTa

* He peKOMEHOYETbCs BUKOPWUCTOBYBAaTU HaAMIpHO AOBri
noJoBXyBaYi; NPU BUKOPUCTaHHI NMOJOBXYBaYa Ha KOTYLIL BiH
NnoBUHEH GyTV NOBHICTIO PO3MOTaHWIA

* He 3aKpuBaiiTe BEHTUMALHI OTBOPU ENEKTPOIHCTPYMEHTa
1 He ponyckaiiTe X 3acMiYeHHs

* nig Yac nepepeu B po6oTi Bigkno4anTe iHCTPYMEHT Bif
axepena enekTpoXuBneHHs

*  BMKOPMCTOBYMTE 3aXMCHi OKYNSpU, TAKOX PEKOMEHOYETLCS
BMKOPUCTOBYBATW (PapTyX, HEKOB3HI PYKaBUYKN /i HEKOB3HE

B3yTTA

*  MpV YyTBOPEHHI MUY KOPUCTYNTECA pecnipaTopoM

* nepen MNPUNUHEHHsSIM  poGOTW  fJaifTe  HCTPYMEHTY
nonpautoBatm  1-3 XBUNMHW HaA XOMOCTOMY XoAi Ans

OXONOKEHHA enekTpoaBuryHa

* nicnsi BUMUKaHHS iHCTpyMeHTa pobova Hacagka ocTurae
He Bigpa3y, He TopkanTecst Hacaaku Ao ii OCTUraHHs

* He ponyckanTe nepeBaHTaXeHHs iHCTpyMeHTa: Ans Moro
edekTMBHOI pobOoTM He NOTPiGHO npuknagat [0 HbOro
HaaMIpHOro (hi3NYHOro 3ycunns.

Heo6xiaHO HeraiHo BUMKHY T iIHCTPYMEHT npu:

*  3aKnuHBaHHI poboyoi Hacaaku

*  HecnpaBHOCTI kabento, BUIKU aGo po3eTku

*  MOMoOMLi BUMMKaYa

*  HaaMIpHOMY iCKPIHHI WiTOK i KinbLenoaibHomy nonym’i Ha
NoBEPXHi KonekTopa.

O

TEXHIYHE OBCJTYTOBYBAHHA

Mepen TexHiYHUM 0BCNYroByBaHHAM
A BiZKINtoYaliTe iIHCTPYMEHT Bif Mepexi

KUBMEHHS..
» LWopasy nicnsa 3aBepLUeHHs poboTn
PEKOMEHAYETLCA OYMLLYBaTK KOPMYC iHCTPYMeHTa
1 BEHTUNSALiHI oTBOPYM Bif BpyAay 1 Ny M’'sikoto
TKaHuHo abo cepseTkoto. CTiliki 3a6pyAHEHHS
PEKOMEHAYETLCA YCyBaTh 32 AONOMOIOK M’SKOT
TKaHWHWU, 3MOYEHOI B MUIbHI Bodi. Henpunyctmo
BMKOPUCTOBYBATW NS YCyHEHHS 3abpyaHeHb
PO3YMHHUKN: BEH3WH, CNNPT, amiayHi PO34NHM I T.M.
3acTocyBaHHSA PO34YMHHUKIB MOXe NPUBECTN [0
YLUKOAXXEHHS Kopnyca iHCTpyMeHTa.
» KoxHi niBpoky cnig BiaHOBMOBaTU 3MaLLEHHS
iHCTpymeHTa. 3BepTaiitecs Ans uboro B Cnyxoby
cepsicy SBM Group.
* Y BUMagKy HecrnpaBHOCTEW 3BepTanTecs B
CepsicHy cnyx6y SBM Group.

IHCTpyMeHT Mae noABinHY isonsuiio | He
notpebye 3azeMneHHs.
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(kz)KasaKwa
AnekTp nepdopaTopbl

KONOAHbINYbI

Byn nHcTpymeHT BeToHaa, Kipnill nNeH TacTa Cokkbinan
6yprbinayra apaHanfaH. Calikec BynbIMaapblH OpHaTkaH
Xarfaida acnan araluTbl, METanI XaHe nnacTMaccaHbl
byprbinayra, coHgan-ak 6ypama xeHe bypama werenep-
ni 6ypan eHridyre xeHe LWblFapyFa KongaHbimybl MyMKiH.
Acnan Oypa aHe 6acka ga SDS-plus kannafbl 6ap
KOHAbIpManapfa konaaHyfFa apHanfaH.

TEXHUKAIbIK©® CUMATTAMAIJIIAP n

kypbinrbl B

1. AXbIpaTKbiLl

2. AxbIpaTKbILWTbI OKWwaynay 6aTbipMach!
3. AiiHany 6afbITbiH anMacTbIpFbILL

4. YKyMbIC pexunMiHe anmacTbIpFbiLL

5. InmekTi mycpTa

6. KocbiMLia cantama

KAYINCI3OIK TEXHUKACDI

OpT WbIfy, 3NeKTp TOrblHbIH COfybl 8He [JeHe
XapakaTblHaH aynak 6ony ywiH anekTp acnabblH ochbl
HyCkama TananTapbiHa calikec kongaHy kaxeT. COHbl-
MeH Gipre TexHuka kayincisgirwui >keHiHAeri kocbiMLia
KeKe canblHFaH HyCKaMaHbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

Xymbicka Kipicnec OypblH MblHafaH Ke3
XKEeTKi3iHi3:

« Acnan anekTp KO3fafbllUblHbIH KepHeyi Xeninik KepHeyre
calikec kenyi

« PoseTka, y3apTkbill, Kkopek 6aycbiMbl >xeHe onapablH
awlacblHbIH akaynbifbl XKOK, AneKTp oKLlaynafbiL
3aKblMaanmaraH, aNekTp eTki3rill GenwekTep apacbiHaa AypbIC
BaiinaHbIC kKaMTamachI3 eTinreH

« bBypfbl ylWbl NaTpoH napameTprnepiHe caunkec Kkenepi;
GyprbiHbI OPHATY YLUiH eTKi3riLuTepai konaaHyra 6Gonmaiabl

« KocbimMLwwa canTama opHaTblnFaH

*  eHOeneTiH 0ObEKT ceHiMai GekiTinreH

« Gyprbinay (Cokkblnay) aiMarbiHAa anekTp campapbl, Kyobip
HemMece KOMMYHUKaLUs oK

Xymbic npouecci kesiHge:

« Korapfbl biFangplk npouecci kesiHae xymbic icteyre 6on-
Maiiabl (kaybiH, TyMaH, By, kap xayy eHe T.6.)

. Kopek 6aycbiMbiHbIH, 3MEKTP KypanblHblH KblIDKbIMarbl
to6enikTepiHe xakblH opHanacyblHa xon 6epinmeigi

* TbIM Yy3blH Yy3apTKbllUTapAbl KonaaHy —KeHecTenmeiai;
opamagarbl y3apTKbllUTapAbl KONAaHFaH xaraaiaa, on opama-
AaH ToNbIK LWeLinyi Tnic

« anekTp acnabblHblH XenaeTiny caHbinaynapbiH xannaxbl3
XeHe onapAblH nacTaHyblH 6onabipMabi3

* KyMbICTafbl y3inici ke3iHae acnanTbl SNeKTp Koperi Ke3iHeH
aFbITbIHbI3

¢ KOpfaHbIC Ke3iNAipiriH  KWiHi3, CcoHAan-aK arkankbiL,
CbIpFbIMANTBLIH KOMFan eHe TabaHbl ChIpFbIMANTLIH asK Kuim
KMiHi3

e waH nanga 6onraH
navaanaHbliHbI3

*  KYMbICTbl asiKTay KesiHAe 9MeKTp KO3farfblllblH CankbiHAaTy
YLWiH acnatbl Kyprak KyniHAe 1-3 MUHYT XYMbIC iCTETKI3iHi3

* acnanTbl COHAIPreH COH, XYMbIC KOHAbIPMachk! GipaeH cybl-
Manabl, KOHAbIPMA CyblFaHLIa OHbl yCTaMaHbI3

¢ acnanTbl LaMacbliHaH TbIC XYKTEMEHi3: OHbIH TUIMAj XYMbICbI
YLLiH OFaH TbIM Ken uanKanblk KyLl KONgaHyablH KaXKET XOK.

Xafpanga pecnupatopabl

AcnanTbl MblHa XaFgannappa aepey CoHAipy
KaXeT:

* XKYMbIC KOHObIPMAChI TYTbIfbIN KanfaHaa

+ kabenb, alwa HeMece po3eTkaHblH akaynblfbl GaiikanfaHaa

* axblpaTkblw Oy3binFaH xarganaa

. KonnekTop OeTiHAeri cakuHa Topisgec epT  Hemece
LLI©TKEeNEepiHiH WamacblHaH TbIC XanbliHAaaybl.

O

TEXHUKATBIK KbIBMET KOPCETY XXOHE KYTIMI

A\

« XKymbiC asikTanfaH CoH ap Ke3 acnan KopnycblH Mansblk
Hemece XyMcak MaTaMeH LaH MeH nactaHyaaH Tasanan
TYpy YCbiHbinagbl. KaTbin kanfaH kipai cabbliHoanfaH
CyFa MarnblHFaH >ymcak MaTa kemeriMeH TasapTyfa
keHec Gepinepi. JlactaHyabl TasapTy yLiH epiTkiTep:
XaHap man, cnupT, aMMUak epiTiHiAepiH KongaHyFa Xon
Gepinvenigi. EpiTkiwTepai kongaHy acnan KopnycbiHbIH,
3aKplMaanybiHa aKenyi MyMKiH.

* Op KapTbl XbI calblH acnan MalbiH aybICTbIpbIN
Typy kaxeT. byn ywiH SBM Group CepBuc KblameTiHe
xabapnacbliHbI3.

* AKaynblKTbIp aHblkTanFaH >arganga SBM  Group
CepBuC KbI3MeTiIMEH xabapracbIHpI3.

AcnanTblH KOC OKLaynarbiLLbl
XeprieHAaipyai KaxeT eTnenai.

Gap >xeHe

TexHuKanblk Kbl3MeT kepceTinyiHeH 6ypbiH
acnanTbl KOPEKTEHY XeniCiHEH CyblPbIHbI3!

35



(1) Lietuviy

Elektrinis perforatorius

PASKIRTIS

Sis jrankis skirtas smiginiam greZimui betone, plytoje,
akmenyse. [rengiant atitinkamus reikmenys jrankj galima
naudoti ir medZio, metalo, plastmasés grezimui, o taip
pat — sraigtams ir medsraig€iams jsukti ir iSsukti. |rankj
numatyta naudoti su graztais ir kitais antgaliais, kuriy jun-
giamasis galas yra SDS-plus.

TECHNINAS CHARAKTERISTIKOS n

PRIETAISO ELEMENTAI E

1. Jungiklis

2. Jungiklio blokavimo mygtukas
3. Sukimosi krypties perjungiklis
4. Darbo rezimy perjungiklis

5. Uzdarancioji mova

6. Papildoma rankena

SAUGUMO TECHNIKA

Norint iSvengti uzsidegimo, elektros smugio ir suzeidimy,
prietaisg reikia naudoti remiantis Sios instrukcijos reikala-
vimais. Perskaitykite taip pat atskyrai pridedamg saugumo
technikos instrukcija.

Pradedami dirbti jsitikinkite, kad:

+ Prietaiso elektros variklio jtampa atitinka tinklo jtampa,
* Rozeté, ilgintuvas, maitinimo laidas ir kiStukas yra ne-
sugede, nepazeista elektros instaliacija, uztikrintas reikia-
mas kontaktas tarp elektrai laidziy daliy

+ Grazto jungiamasis galas atitinka griebtuvo parame-
trus; graztui jrengti negalima naudoti jungikliy,

* [rengta papildoma rankena

+ Apdirbamas objektas patikimai uzfiksuotas

+ Grezimo (trupinimo) zonoje néra elektros instaliacijos,
vamzdziy arba komunikacijos

Dirbant:

* Negalima dirbti kai labai drégna (lietus, rukas, garai,
sniegas ir t.t.)

* Negalima, kad maitinimo laidas baty arti judanciy elek-
tros prietaiso daliy,

* Nepatariama naudoti labai ilgus ilgintuvus; naudojant
ilgintuvus su rite, jie turi bati visiSkai iSvynioti

* Neuzdarykite elektros prietaiso védinimo angy, ir Zidre-
kite, kad jos neuzsitersty

+ Nedirbant atjunkite prietaisg nuo elektros maitinimo Sal-
tinio

+ Naudokite apsauginius akinius, taip pat rekomenduoja-
ma naudoti prijuoste, neslystancias pirstines ir avaline

+ Jei susidaro dulkés, naudokite respiratoriy

» Pries baigiant darbg, tegul prietaisas dar veikia 1-3 mi-
nutes tuscigja eiga, kad atausty elektros variklis

« I8jungus prietaisa, darbo antgalis atausta neiskarto, to-
dél nelieskite antgalio, kol jis ataus

» Neperkraukite prietaiso: kad jis efektyviai veikty, nerei-
kia dideliy fiziniy pastangy.

Nedelsiant reikia iSjungti prietaisa, jeigu:

« Darbo antgalis stringa

» Kabelis, kiStukas arba rozeté sugede

« Sugedes jungiklis

« Labai kibirk$Ciuoja Sepeciai ir yra Ziediné ugnis kolekto-
riaus pavirsiuje.

O

TECHNINIS APTARNAVIMAS IR PRIEZIURA

A\

« Kiekvieng kartg baigus dirbti rekomenduoja-
ma minkStu audiniu ar servetéle nuvalyti nuo jran-
kio korpuso ir ventiliaciniy angy purva bei dul-
kes. |sisenéjusi purvg rekomenduojama Salinti
mink$tu audiniu, suvilgytu muiliname vandenyje. Jokiais
budais negalima naudoti tirpikliy: benzino, spirito, amo-
niako tirpaly ir pan., kurie gali pazeisti jrankio korpusa.
Rekomenduojame reguliariai (ne reciau kaip kartg per 6
meénesius) kreiptis | Aptarnavimo tarnyba jrankio sutepi-
mui.

« Sugedus jrankiui, kreipkités | SBM Group Aptarnavimo
tarnyba.

|rankis turi dvigubg izoliacijg, todél jo nereikia
iZzeminti.

Prie§ atlikdami jrankio techninio aptarnavimo
darbus, iStraukite jj i$ maitinimo tinklo!

APLINKOS APSAUGA

Siekiant nepazeisti gaminio gabenant, jis yra apsaugotas
specialia pakuote. Daugumag pakavimo medziagy galima
pakartotinai perdirbti, todél praSome atiduoti juos arti-
miausiai specializuotai organizacijai. Pasibaigus gaminio
galiojimo laikui, atiduokite jj utilizuoti Aptarnavimo tarny-
bai ar artimiausiam SBM Group platintojui.
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() Latvie$u
Elektriskais perforators

IEVADS

Dotais instruments ir paredzéts triecien urbSanai betona,
kiegelT un akment. Uzstadot atbilsto$u uzgali, instrumen-
tu var pielietot urbSanai koka, metala un plastmasas, ka
art skrdvju ieskrivésanai un izskrivésanai. Dotais ins-
truments ir paredzéts urbju un SDS-plus uzgalu izman-
toSanai.

TEHNISKIE PARAMETRI n

INSTRUMENTA ELEMENTI E

1.Slédzis

2.Slédza blokéSanas poga
3.GrieSanas virziena parslédzéjs
4.Darba reZimu parslédzéjs
5.Aizbidama mufta

6.Papildus rokturis

DROSIBAS TEHNIKA

Lai izvairitos no instrumenta aizdeg$anas gadijumiem,
elektriskas stravas sitieniem un traumu sapems$anas,
elektro instrumentu vajag ekspluatét saskana ar dotas
instrukcijas prasibam. Izlasiet pielikto instrukciju par dro-
Sibas tehniku.

Pirms darba sakuma parliecinasieties, ka:

- sasprindzinajums elektro dzingja atbilst tiklu sasprindzi-
najumam;

- nav bojata rozete, pagarinatajs, elektriskais vads dak-
Sas un elektroizolacija;

- uzgalis atbilst patronas parametriem;

- apstradajamais objekts ir kartigi nofikséts;

- urb8anas zona lai nebatu elektroinstalacijas vai komu-
nikacijas.

Darba procesa:

- nav pielaujams darbs ar instrumentu paaugstinatos mit-
ruma apstaklos (lietus, migla, tvaiki, snig§ana utt.);

- nav rekomendéjams izmantot parmérigi garus pagari-
natajus; izmantojot pagarinataju, uz spolites vin$ ir pil-
niba jaatritina;

- neaizvert ciet elektro instrumenta atveres ventilaciju un
neatlaut tai aizsérét;

- darba partraukuma, atslédziet instrumentu no elektro
tikli;

- izmantojiet aizsardzibas brilles, tapat rekomend&jams
izmantot priekSautu, neslidoSos cimdus un neslidoSos
apavus;

- gadijuma, ja rodas putekli lietojiet respiratoru;

- pirms darba pabeigS§anas dodiet instrumentam pastra-
dat 1-3 minadtes bez slodzes, lai atdziest elektro dzingjs;

- péc instrumenta izslég$anas, uzgalim ir jaatdziest, ne-
aiztieciet uzgali I1dz tas atdziest;

- neparslogojiet instrumentu.

Vajag nekavéjoties izslégt instrumentu gadiju-
ma, ja:

- aizkllé uzgalis;

- kabela, daksas vai rozetes ir bojatas;

- bojats slédzis;

- ir parmériga slotinas dzirkstelo$ana un uguns rasanas
uz kolektora virsmas;

O

TEHNISKA APKALPOSANA UN KOPSANA

A\

«Katrureizipécdarbabeigamieteicams notiritinstrumenta
korpusu un ventilacijas atveres no netirumiem un
putekliem, izmantojot mikstu dranu vai salveti. Noturigus
netirumus ieteicams notirit, izmantojot mikstu dranu,
kas samitrinata ziepjadent. Nav pielaujams, ka netirumu
nonemsanai tiek izmantoti $kidinataji: beznins, spirts,
amonjaka $kidumi u.tml. Skidinataju izmanto$ana var
sabojat instrumenta korpusu.

Rekomendejam regulari (ne retak ka reizi 6 menesos)
griezties Servisa dienesta  instrumenta  smeres
papildinasanai.

* Bojajumu gadijuma vérsieties SBM Group Servisa
dienesta.

Instrumentam ir dubulta izolacija un tam nav
nepiecieSams iezeméjums.

Pirms tehniskas apkalpoSanas atslédziet ins-
trumentu no elektrotikla!

APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Lai izvairttos no bojajumu rasanas transportésanas laika,
izstradajums tiek piegadats speciala iepakojuma. Vairums
iepakojuma materialu ir otrreiz&ji parstradajami, tapéc
lddzam tos nodot tuvakaja specializétaja organizacija.
Péc izstradajuma izmantoSanas termina beigam Iddzam
to nodot Servisa dienesta vai tuvakajam SBM Group
dilerim ta utilizacijai.
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(ee)Eesti

Perforaator elektriline

KASUTUSVALDKOND

*» Nimetatud t66riist on ette nahtud 166kpuurimiseks kivis-
se, betooni, tellisesse jne. Vastavate tarvikute kasutami-
sel saab puurida avasid puusse, metalli ja plastmasides-
se. Samuti on v8imalik seadet kasutada poltide ja mutrite
lahti — kinni keeramiseks. Seade on méeldud to6tamiseks
SDS-Plus otsikutega.

TEHNILISED ANDMED n

seADME 0sAD B

1. Laliti

2. Lliti plokeerimise nupp
3. Suuna vahetuse nupp

4. T66reziimi vahetuse nupp
5. Sidurlukusti

6. Lisakaepide

OHUTUSTEHNIKA

Elektriseadmete kasutamisel tuleb alati jargida tldohu-
tusndudeid, et vahendada tulekahju, elektril6dgi ja vigas-
tuse ohtu. Ebameeldivuste valtimiseks tutvuge tahele-
panelikult kaesoleva juhendiga. Lugege tahelepanelikult
labi ka eraldi lisatud ohutusnéuded konkreetse seadme-
ga tédtamisel.

Enne t66d alustades veenduge, et:

*vdrgu toitepinge sobib seadme tehniliste naitajatega,
margetega kéesolevas juhendis ja seadme kleebistel kir-
jas olevagal!

*pikendusjuhe, toitekaabel ja nende pistikud oleksid t66-
korras ning ilma elektriisolatsiooni vigastusteta.

*puuri sabaosa vastaks padruni parameetritega, keelatud
on puuri sabale tleminekute kasutamine.

+oleks paigaldatud seadmele lisakdepide, ohutuks to6ta-
miseks.

*té6deldav objekt oleks kindlalt kinitatud voi fikseeritud.
*t66tsoonis (puurimistsoonis) ei oleks elektrijuhtmestikku,
torusid v6i muid kommunikatsioone.

T66 kaigus:
«arge kasutage elektritdoriistu niisketes voi margades
oludes. Seadmesse sattunud vesi suurendab elektriloogi
saamise riski.

«arge hoidke elektrijuhet seadme liikuvate tddosade va-
hetus ldheduses.

«ei ole soovitatav kasutada liiga pikki pikendusjuhtmeid.
Paraboolpikenduste kasutamisel tuleb juhe taies pikku-
ses lahti kerida, et ei tekiks juhtme ulekuumenemist.
«arge sulgege seadme ventilatsiooniavasid ja hoidke neid
alati puhtana.

*puhkepausi ajal eemaldage elektriseade vooluvérgust.
*kasutage kaitseprille, kérvaklappe. Soovitav on kasuta-
da kaitsepdlle, mittelibisevaid kindaid ja mittelibisevaid
jalandusid.

*tolmu tekkimisel kasutage respiraatorit.

*enne t60 I6petamist laske tdoriistal kdia 1-3 minutit tihi-
kaigul — mootori jahutamiseks.

*peale seadme vadljalllimist ei jahtu té6vahendi otsik
koheselt, arge puudutage seda kdega ja arge jatke
kuumenenud otsikut suttivate esemete lahedusse.
Otsikut voib kéega katsuda alles peale selle jahtumist.
«arge Ulekoormake tdoriista: seadme efektiivseks t66ks
ei ole vaja tarvitada liigset fuusilist jdudu.

Seade tuleb koheselt peatada:
*Todotsiku kinnikiilumisel.
*Kui sai kahjustada
seinakontakt.

«Ldliti riknemisel.
*Harjaste liigsel sadelemisel vdi kollektoril ndha oleva
tuleringi puhul.

O

TEHNILINE TEENINDAMINE JA HOOLDUS

A\

* Iga kord peale t66 I6ppemist soovitatakse puhastada
tooriista korpust ja ventilatsiooniavasid porist ja tolmust
pehme riie vbi salvrati abil. Pusivaid maardumisi
soovitatakse kdrvaldada seebivees niisutatud pehme
riie abil. Maardumiste kérvaldamiseks ei tohi kasutada
lahusteid: bensiini, piiritust, ammoniaagilahuseid jms.
Lahustite kasutamine saab pdhjustada todriista korpuse
vigastuse.

Tooriistade maardeomaduste tdiendamiseks soovitatakse
regulaarselt (vdhemalt 1 kord kuue kuu jooksul) pé6rduda
teeninduskeskusesse.

* Rikkisoleku korral
teeninduskeskusse.

toitejuhe, selle pistik voi

Tooriistal omab topeltisolatsiooni ega vaja
maandamist.

Enne tehnilist teenindamist lahutage t66riist
toitevdrgust!

pdéérduge SBM  Group’i

KESKKONNAKAITSE

Transportimisel vigastuste valtimiseks toimetatakse
toodet kohale spetsiaalses pakendis. Enamik
pakkimismaterjalidestkuulub teisesele to6tlusele, seetdttu
palume anda need &ra ldhimasse spetsialiseeritud
asutusse.

Toote kasutusaja labimisel palume anda see é&ra
Teeninduskeskusse vdi SBM Group'i Iahimale esindajale
utiliseerimiseks.
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NUMBER

0~ O Ul W DD

DESCRIPTION

PROTECTIVE CAP
RETAINING RING (19X2)
PROTECTION SLEEVE
THRUST RING

HIOLDING PLATE

BALL (C7.14)

SPRING

SCREW (ST4. 8X78)

GEAR HOUSING

NEEDLE BUSHING HK0709
LOCKING PLATE

OIL SEAL(24X35X7)
SCREW (ST4.2x13)
NEEDLE-ROLLER BEARING
RED BUTTON

SPRING

DRIVER PIN

O0-RING 11X2.5
SELECTOR KNOB
RETAINING RING(28%2.5)
WASHER

SPRING

CYLINDRICAL GEAR
CLUTCH DISC

RETAINING RING(29 % 1.5)
RATCHET SLEEVE

PIN

SEAL RING

BUSHING

IMPACT BOLT

GUIDE BUSHING

O0-RING 18X3.5

0-RING 10.8X3.6
DAMPING BUSHING
RETAINING RING(27.5X2)
PISTON

0-RING 15X3

CYLINDER

SHIM RING

0-RING

BUSHING

HOLDING FORK
INTERMEDIATE FLANGE
0-RING 23.2%2.4
PISTON PIN

BUSHING WASHER
BUSHING

SPRING

Parts List

QUANTITY

e e e e e e e DD b e e b e e e e e e e QO e e b b b e b e b b e b b e e e e e s b e e e e e

NUMBER

49
50
51
52
53
54
59
96
57
58
59
60
61
62

DESCRIPTION

NEEDLE BEARING HK0609
CYLINDRICAL GEAR
NEEDLE BEARING (K15%18x16. 5)
DRIVE END SHIELD
NEEDLE BUSHING HK0908
SPRING CLIP

SHIFT FORK

BALL BEARING (699)
TOOTHED SHAFT
INTERMEDIATE FLANGE COVER
BALL BEARING (609-2RS)
BEARING COVER

SCREW MAX7

ARMATURE

BALL BEARING (607-2RS)
ATR-DEFLECTOR RING
SCREW (ST4 x 16)
PLASTIC BLOCK

STATOR

CONNECTION BLOCK
RUBBER BEARING SLEEVE
MOTOR HOUSING

SLIDING PLATE

SHEET COPPER

BALL C5

SPRING

SUPPORT

CARBON BRUSH
BRUSH SPRING
BRUSH HOLDER ASSY
CONNECTING CABLE
AUXILIARY SWITCH
SCREW ST3.5X8
SWITCH
CAPACITOR

CORD CLAMP

CORD

CORD GUARD
HOUSING COVER
U-NUT M8
AUXILIARY HANDLE
CLAMP HOLDER
SUPPORT BLOC
U-NUT M6

T-BOLT

CLAMPING BAND
WINGED SCREW
DEPTH GUAGE

QUANTITY

2

‘

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

7
2
2
2
2
2
2
2

2
2

2

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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GB DECLARATION OF CONFORMITY (€

We declare under our sole responsibility that this product
is in conformity with the following standards or standard-
ized documents: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-
2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-
3-3, in accordance with the regulations 2006/42/CEE,
2006/95/CEE, 2004/108/CEE.

NOISE/VIBRATION Measured in accordance with EN 60
745 the sound pressure level of this tool is 90.7 dB(A) and
the sound power level is 101.7 dB(A) (standard deviation:
3 dB), and the vibration is 16.87 m/s? (hand-arm method).

DE KONFORMITATSERKLARUNG (€

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, daR dieses
Produkt mit den folgenden Normen oder normativen
Dokumenten Ubereinstimmt: EN50144-1, EN50144-2-6,
EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3, gemaR den Bestimmungen der Richtlinien
2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG.
GERAUSCH/VIBRATION Gemessen gemaR EN 60 745
betragt der Schalldruckpegel dieses Gerates 90.7 dB(A)
und der Schalleistungspegel 101.7 dB(A) (Standard- ab-
weichung: 3 dB), und die Vibration 16.87 m/s? (Hand-Arm
Methode).

FR DECLARATION DE CONFORMITE (€

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que
ce produit est en conformité avec les normes ou docu-
ments normalisés suivants: EN50144-1, EN50144-2-
6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-
3-2, EN61000-3-3, conforme aux réglementations
73/23/2006/42/CEE, 2006/95/CEE, 2004/108/CEE.
BRUIT/VIBRATION Mesuré selon EN 60 745 le niveau
de la pression sonore de cet outil est 90.7 dB(A) et le
niveau de la puissance sonore 101.7 dB(A) (déviation
standard: 3 dB), et la vibration 16.87 m/s? (méthode
main-bras).

ES DECLARACION DE CONFORMIDAD (€

Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que este
producto estd en conformidad con las normas o docu-
mentos normalizados siguientes: EN50144-1, EN50144-
2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-
3-2, EN61000-3-3, de acuerdo con las regulaciones
2006/42/CEE, 2006/95/CEE, 2004/108/CEE.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido seguin EN 60 745 el ni-
vel de la presién acustica de esta herramienta se eleva a
90.7 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 101.7 dB(A)
(desviacién estandar: 3 dB), y la vibraciéon a 16.87 m/s?
(método brazo-mano).

Product managament
V. Nosik

SBM group GmbH
Kurflirstendamm 21
10719 Berlin, Germany

o

PT DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE (€

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que
este producto cumpre as seguintes normas ou documen-
tos normativos: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-
6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3,
conforme as disposigbes das directivas 2006/42/CEE,
2006/95/CEE, 2004/108/CEE.

RUIDO/VIBR ACOES Medido segundo EN 60 745 o nivel
de pressado acustica desta ferramenta € 90.7 dB(A) e o
nivel de poténcia acustica 101.7 dB(A) (espago de erro:
3 dB), e a vibragdo 16.87 m/s? (método brago-méao).

IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA (€

Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita di tale
dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti
normative e ai relativi documenti: EN50144-1, EN50144-
2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-
2, EN61000-3-3,in base alle prescrizioni delle direttive
2006/42/CEE, 2006/95/CEE, 2004/108/CEE.
RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita
al EN 60 745 il livello di pressione acustica di questo
utensile € 90.7 dB(A) ed il livello di potenza acustica &
101.7 dB(A) (deviazione standard: 3 dB), e la vibrazione
& 16.87 m/s? (metodo mano-braccio).

NL CONFORMITEITSVERKLARING (€

Wij verklaren, dat dit product voldoet aan de volgen-
de normen of normatieve documenten: EN50144-1,
EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3, overeenkomstig de bepa-
lingen van de richtlijnen 2006/42/EEG, 2006/95/EEG,
2004/108/EEG.

GELUID/VIBRATIE Gemeten volgens EN 60 745 be-
draagt het geluidsdrukniveau van deze machine 90.7
dB(A) en het geluidsvermogen-niveau 101.7 dB(A) (stan-
daard deviatie: 3 dB), en de vibratie 16.87 m/s? (hand-
arm methode).

SE KONFORMITETSFORKLARING (€

Vi intygar och ansvarar for, att denna produkt éverens-
stdmmer med féljande norm och dokument: EN50144-1,
EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3, enl. bestdmmelser och rikt-
linjerna 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/EWG.
LJUD/VIBRATION Ljudtrycksnivan som uppmatts enligt
EN 60 745 ar pa denna maskin 90.7 dB(A) och ljudef-
fektnivan ar 101.7 dB(A) (standard deviation: 3 dB), och
vibration ar 16.87 m/s? (hand-arm metod).




Fl TODISTUS STANDARDINMUKAISUUDESTA (€

Todistamme téten ja vastaamme yksin siita, ettd tama
tuote en allalueteltujen standardien ja standardoimisasia-
kirjojen vaatimusten mukainen EN50144-1, EN50144-2-
6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
ENG61000-3-3, seuraavien saantéjen mukaisesti 2006/42/
ETY, 2006/95/ETY, 2004/108/ETY.

MELU/TARINA Mitattuna EN 60 745 mukaan tydkalun
melutaso on 90.7 dB(A) ja yleensa tyokalun &anen voi-
makkuus on 101.7 dB(A) (keskihajonta: 3 dB), ja tarinan
voimakkuus 16.87 m/s? (kasi-kasivarsi metodi).

NO SAMSVARSERKLARING (€3

Vi erkleerer at det er under vart ansvar at dette produkt
er i samsvar med felgende standarder eller standard-
dokumenter: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, i
samsvar med reguleringer 2006/42/EQF, 2006/95/EQF,
2004/108/EQF.

STAY/VIBRASJON Malt ifelge EN 60 745 er lydtryk-
knivaet av dette verktayet 90.7 dB(A) og lydstyrkenivaet
101.7 dB(A) (standard deviasjon: 3 dB), og vibrasjonsni-
vaet 16.87 m/s? (hand-arm metode).

DK KONFORMITETSERKLARING (€3

Vi erkleerer under almindeligt ansvar, at dette produkt er i
overensstemmelse med falgende normer eller normative
dokumenter: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, i
henhold til bestemmelserne i direktiverne 2006/42/EQF,
2006/95/EQF, 2004/108/EQF.

STQJ/VIBRATION Males efter EN 60 745 er lydtryk-
niveau af dette vaerktej 90.7 dB(A) og lydeffektniveau
101.7 dB(A) (standard deviation: 3 dB), og vibrationsni-
veauet 16.87 m/s? (hand-arm metoden).

HU HASONLOSAGI NYILATKOZAT (€

Teljes felelésségiink tudataban kijelentjik, hogy jelen
termék a kovetkez6 szabvanyoknak vagy koételezé ha-
tosagi eléirasoknak megfelel: EN50144-1, EN50144-
2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-
3-2, EN61000-3-3, a 2006/42/EWG, 2006/95/EWG,
2004/108/EWG elbirasoknak megfeleléen.

ZAJ/IREZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések
szerint ezen készilék hangnyomas szintje 90.7 dB(A) a
hangteljesltmény szintje 101.7 dB(A) (normal eltérés: 3
dB), a kézre hato rezgésszam 16.87 m/s2.

RO DECLARATIE DE CONFORMITATE (€

Declaram pe proprie raspundere ca acest product este
conform cu urmatoarele standarde sau documente stan-
dardizate: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3,
in conformitate cu regulile 2006/42/EEC, 2006/95/EEC,
2004/108/EEC.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60
745 nivelul de presiune a sunetului generat de acest in-
strument este de 90.7 dB(A) iar nivelul de putere a su-
netului 101.7 dB(A) (abaterea standard: 3 dB), iar nivelul
vibratiilor 16.87 m/s? (metoda mina - brat).

GR OE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ (€3

AnhoUpe uTTEUBUVWG BTI TO TTPOIGV AUTO Eival KATAOKEUO-
Opévo GUPPWVA PE TOUG €ENG KAVOVIOPOUG 1) KOTOOKEUO-
oTikég ouoTdoelg: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-
6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3,
Katd TIg dIoTAgEIG Twv Kavoviopwy TG Koivig Ayopdg
2006/42/EOK, 2006/95/EOK, 2004/108/EOK.
OOPYBO/KPAAAZMOYZ Metpnuévn ouuewva pe EN
60 745 n oTd6UN AKOUCTIKAG TTiEONG aUTOU TOU EpYyaAEiou
avépyetal o€ 90.7 dB(A) kai n oTaOuN NXNTIKAG 1I0XU0G O€
101.7 dB(A) (koivr) atrékAion: 3 aB), kal 0 kpadaouodg o€
16.87 m/s? (ueBodog xeIpdg/Bpayiova).

PL OSWIADCZENIE ZGODNOSCI (€3

Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobistg odpowie-
dzialno$¢, ze produkt wykonany jest zgodnie z naste-
pujacymi normami i dokumentami normalizujacymi:
EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, z godnie z wy-
tycznymi 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/EWG.
HALASU/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z normg
EN 60 745 ci$nienie akustyczne narzgdzia wynosi 90.7 dB(A)
za$ poziom mocy akustycznej 101.7 dB(A) (poziom odchyle-
nie: 3 dB), za$ wibracje 16.87 m/s? (metoda dton-reka).

cz STRVZUJICi PROHLASENI (€3

Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovi-
da nasledujicim normam nebo normativnim podkladdm:
EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, podle ustanove-
ni smérnic 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/EWG.
HLUCNOSTI/VIBRACI Méfeno podle EN 60 745 &ini tlak
hlukové viny tohoto pfistroje 90.7 dB(A) a davka hlu¢-
nosti 101.7 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a vibraci
16.87 m/s? (metoda ruka-paze).
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S| IZJAVA O USTREZNOSTI (€3

Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z nasle-
dnjimi standardi ali standardnimi dokumenti: EN50144-
1, EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3, v skladu s predpisi navodil
2006/42/EEC, 2006/95/EEC, 2004/108/EEC.
HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN
60 745 je raven zvocnega pritiska za to orodje 90.7
dB(A) in jakosti zvoka 101.7 dB(A) (standarden odmik:
3 dB), in vibracija 16.87 m/s?(metoda «dlan-roka).

Cs IZJAVA O USKLADENOSTI (€3

Pod punom odgovornos$¢u izjavljujemo da je ovaj proizvod
uskladen sa sledeéim standardima ili standardizovanim
dokumentima: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, u
skladu sa odredbama smernica 2006/42/EEC, 2006/95/
EEC, 2004/108/EEC.

BUKA/VIBRACIJE Mereno u skladu sa EN 60 745, nivo
pritiska zvuka ovog alata iznosi 90.7 dB(A), a jacina
zvuka 101.7 dB(A) |normalno odstupanje: 3 dB), a
vibracija 16.87 m/s? (mereno metodom na $aci-ruci).

HR/BOS IZJAVA O USKLADENOSTI ce

Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijede¢im normama i normativnim doku-
mentima: EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3,
prema odredbama smijernica 2006/42/EWG, 2006/95/
EWG, 2004/108/EWG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60 745, prag
zvuénog tlaka ovog elektriénog alata iznosi 90.7 dB(A) a
jakost zvuka 101.7 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB), a
vibracija 16.87 m/s? (postupkom na $aci-ruci).

TR STANDARDIASYON BEYANI (€3

Yegane sorumlu olarak, bu urinin asagidaki stan-
dartlara veya standart belgelerine uygun oldugunu be-
yan ederizz. EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3,
yonetmeligi hiikimleri uyarinca 2006/42/EWG, 2006/95/
EWG, 2004/108/EWG.

GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN 60 745 gére ses ba-
sincl bu makinanin seviyesi 90.7 dB(A) ve calisma sira-
sindaki gurdltid 101.7 dB(A) (standart sapma: 3 dB), ve
titresim 16.87 m/s? (el-kol metodu).
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RU  3AABIEHUE O COOTBETCTBUM (€

Mbl C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTbIO 3asiBMsiEM, YTO
HacTosilee  W3Aenue  COOTBETCTBYET  ClEAYHLWUM
cTaHgapTam U HopMaTuBHbIM AokymeHTam: EN50144-
1, EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-
2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, - cornacHo npaBunam:
2006/42/EEC, 2006/95/EEC, 2004/108/EEC.

WYM U BUBPAUWA TMo pesynbtatam uM3MepeHun B
cootBeTcTBUM ¢ EN60745 ypoBeHb 3ByKOBOrO AaBneHnNs
naHHoro yctponctea coctaensier 90.7 gb(A), ypoBeHb
wyma coctasnsiet 101.7 gb(A), Bubpaumsa pasHa 16.87
m/c2.

UA 3AABA MPO BIONOBIAHICTb (€3

Mwu 3 NnoBHOW BiOMOBIAANBHICTIO 3a8BNSEMO, LLIO CnpaB-
XHi Bupi6 BignoBigae HacTynHUM cTaHgapTam i Hop-
maTuBHuM gokymeHtam: EN50144-1, EN50144-2-6,
EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3 - 3rigHo i3 npasunamu: 2006/42/EEC,
2006/95/EEC, 2004/108/EEC.

LYM | BIBPALIA 3a pesynsratamu BUMIpiB BiANOBIiAHO
0o EN60745 piBeHb 3ByKOBOIO TUCKY [AaHOrO NPUCTPOID
ctaHoBuTb 90.7 AB(A), piBeHb WwWymMy ctaHoBuTL 101.7
nB(A), Bibpauisi piBHa 16.87 m/c?.

KZ COMWKECTINIK XXOHIHAE OTIHIW (€

Ocbl OGyiibiM  Keneci cTaHAapTTap MeH HOPMaTuBTi
KyXaTTapFa COMKeCTiri XeHiHAe TonbIK kayankepLuinikneH
Menimaenmis: 2006/42/EEC, 2006/95/EEC, 2004/108/
EEC - epexenepiHe caiikec EN50144-1, EN50144-2-6,
EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3.

LY MEH [IPIN EN60745 enweynep HaTUXeCIHe Caiikec
OCbl KYpbINFbIHbIH AbIObIC KbICbIMbIHBIH, AeHreni 90.7
AB(A) kypanabl, wy aexreri 101.7 ab(A) kypanabl, gipin
16.87 m/c?TeH,.




LT KOKYBES ATITIKTIES DEKLARACIJA (€

Mes atsakingai pareiSkiame, kad Sis gaminys atitinka to-
kius standartus ir normatyvinius dokumentus: EN50144-
1, EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3, pagal EEB reglamenty
2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG nuostatas.
TRIUKSMINGUMAS/VIBRACIJA Sio prietaiso triuk$min-
gumas buvo iSmatuotas pagal EN 60 745 reikalavimus
keliamo triukSmo garso slégio lygis siekia 89.0 dB(A) ir
akustinio galingumo lygis 100.0 dB(A) (standartinis nu-
okrypis: 3 dB), ir vibracijos pagreitis rankos plastakos sri-
tyje tipiniu atveju yra mazesnis, kaip 7.1 m/s2.

LV DEKLARACIJA PAR ATBILSTIBU STANDARTIEM (€

Més ar pilnu atbildibu pazinojam, ka Sis izstradajums
atbilst standartiem vai standartizacijas dokumentiem
EN50144-1, EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, un ir saskana
ar direktivam 2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG.
TROKSNIS/VIBRACIJA Saskana ar standartu EN 60 745
noteiktais instrumenta radita trokSna skanas spiediena
[Tmenis ir 89.0 dB(A) un skanas jaudas Iimenis ir 100.0
dB (A) (pie tipiskas izkliedes: 3 dB), un vibracijas intensi-
tate ir 7.1 m/s? (stradajot rokas rezima).

EE VASTAVUSDEKLARATSIOON (€3

Kinnitame ainuvastutajana, et see toode vastab jargmis-
tele standarditele voi normdokumentidele: EN50144-1,
EN50144-2-6, EN50155-2-6 EN55014-1, EN55014-
2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, vastavalt direktiivide
2006/42/EU, 2006/95/EU, 2004/108/EU nduetele.
MURA/VIBRATSIOON Vastavalt kooskélas normiga EN
60 745 labi viidud mdotmistele on antud seadme heliréhk
89.0 dB(A) ja helitugevus 100.0 dB(A) (standardkdrvale-
kalle: 3 dB), ja vibratsioon 7.1 m/s? (kde-randme-mee-
tod).
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GB ENVIRONMENTAL PROTECTION

Discarded electric appliances are recyclable and should not be
discarded in the domestic waste! Please actively support us in
conserving resources and protecting the environment by
returning this appliance to the collection centres (if available).

DE HINWEISE ZUM UMWELTSCHUTZ

Alt-Elektrogerate sind Wertstoffe, sie gehéren daher nicht in den
Hausmdill!

Wir méchten Sie daher bitten, uns mit Inrem aktiven Beitrag bei
der Ressourcenschonung und beim Umweltschutz zu unterstiit-
zen und dieses Gerat bei den-falls vorhandeneingerichteten
Riicknahmestellen abzugeben.

FR INFORMATIONS SUR LA
PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Tout appareil électrique usé est une matiere recyclable et ne fait
pas pas partie des ordures ménagéres! Nous vous demandons
de bien vouloir nous soutenir en contribuant activement au mé-
nagement des ressources et a la protection de I'environnement
en déposant cet appareil dans sites de collecte(si existants).

ES ADVERTENCIA PARA LA

PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

jLos aparatos eléctricos desechables son materiales que no son
parte de la basura doméstica! Por ello pedimos para que nos
ayude a contribuir activamente en el ahorro de recursos y en la
proteccion del medio ambiente entregando este aparato en los
puntos de recogida existentes.

PT INDICAGOES PARA A PROTECGAO

DO MEIO AMBIENTE

Aparelhos eléctricos antigos sdo materiais que ndo pertencem
ao lixo doméstico! Por isso pedimos para que nos apoie, con-
tribuindo activamente na poupanga de recursos e na protec¢ao
do ambiente ao entregar este aparelho nos pontos de recolha,
caso existam.

IT AVVERTENZE PER LA TUTELA
DELL’AMBIENTE

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali pregiati, non rientra-
no nei normali rifiuti domestici! Preghiamo quindi i gentili clienti
di contribuire alla salvaguardia del’ambiente e delle risorse e di
consegnare il presente apparecchio ai centri di raccolta compe-
tenti, qualora siano presenti sul territorio

NL RICHTLIJNEN VOOR

MILIEUBESCHERMING

Gebruikte elektronische apparaten horen niet thuis in het hui-
safval!

Wij vragen u daarom een bijdrage aan de bescherming van ons
milieu te leveren en dit apparaat op de voorziene verzamelpla-
atsen af te geven.

SE ATERVINNING

Elektriska verktyg, tillbehor och férpackning far inte kastas i hus-
hallssoporna (géller endast EU-lander). Enligt direktivet 2002/96/
EG som avser aldre elektrisk och elektronisk utrustning och dess
tilldmpning enligt nationell lagstiftning ska uttjanta elektriska
verktyg sorteras separat och lamnas till miljovanlig atervinning

Fl YMPARISTONSUOJELU

Ald havita sahkotydkalua, tarvikkeita tai pakkausta tavalli-
sen kotitalousjatteen mukana (koskee vain EU-maita). Van-
hoja sahko- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-direktiivin
2002/96/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kay-
tetyt sahkotyokalut on toimitettava ongelmajatteen kerayspistee-
seen ja ohjattava ymparistoystavalliseen kierratykseen

NO MILJGVERN

Kast aldri elektroverktay, tilbehgr og emballasje i husholdnings-
avfallet (kun for EU-land). | henhold til EU-direktiv 2002/96/EF
om kasserte elektriske og elektroniske produkter og direktivets
iverksetting i nasjonal rett, ma elektroverktoy som ikke lenger
skal brukes, samles separat og returneres til et miljigvennlig gjen-
vinningsanlegg

DK ANVISNINGER OM

MILJGBESKYTTELSE

Kasserede elektriske apparater indeholder materiale, der kan
genbruges, og ber derfor aldrig smides vaek som almindeligt af-
fald. Nar dette apparat skal kasseres, vil vi derfor opfordre Dem
til at aflevere det pa et egnet opsamlingssted, hvis et sadant fin-
des, og saledes vaere med til at bevare ressourcer og beskytte
miljet.

HU A KORNYEZETVEDELEMMEL

KAPCSOLATOS TUDNIVALOK

A kiselejtezett elektromos késziilékek értékes nyersanyagokat
tartalmaznak, és erre figyelemmel nem tartoznak a haztartasi
hulladék korébe! A gyartdmi minden felhasznalét arra kér, hogy
a maga részérél is tegyen meg mindent a koltségkimélés és kor-
nyezetvédelem érdekében, és a kiselejtezett készlléket adja at
az erre a célra kialakitott visszavételi helyen, amennyiben van
ilyen a kornyéken.

RO INDICATII PENTRU PROTECTIA
MEDIULUI INCONJURATOR

Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase, motiv pentru
care locul lor nu este la gunoiul menajer! Din aceasta cauza,
va rugam sa ne sprijiniti si sa participati la protejarea resurselor
naturale si a mediului inconjurator, prin predarea acestui aparat
la centrele de preluare a acestora, in cazul in care ele exista.

GR YIOAEIZEIZ I'A THN NPOZTAZIA
TOY NEPIBAAAONTOZ

O1 TaNIEG NAEKTPIKEG CUOKEUEG Eival TTOAUTINA UAIKG KOl CUVETTLIG
dev €xouv Béon oTa olkiakd atroppigpatal @a BéAape Aoimév va
g0g TTOPAKAAECOUPE VO HOG UTTOOTNpIigeTE TUMBAAAOVTOG Evep-
Y& OTnV TTPOCTaCia TWV TTPWTWY UAWV Kal Tou TrEPIBAAAovTOg
TTaPadidovTag Tn CUCKEUN QUTH OTIG UTTNPECIEG avOKUKAWONG
- EQOOOV UTTEPXOUV.




PL INFORMACJA DOTYCZACA

OCHRONY SRODOWISKA

Zuzyte urzadzenia elektryczne sg surowcami wtérnymi — nie wol-
no wyrzucac¢ ich do pojemnikéw na odpady domowe, poniewaz
moga zawieraé substancje niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego
i $rodowiska! Prosimy o aktywng pomoc w oszczednym gospo-
darowaniu zasobami naturalnymi i ochronie $rodowiska natural-
nego przez przekazanie zuzytego urzadzenia do punktu sktado-
wania surowcéw wtérnych - zuzytych urzadzen elektrycznych.

cz _POKYNY K OCHRANE
ZIVOTNIHO PROSTREDI

Staré elektrické pfistroje jsou recyklovatelné odpady a nepatfi
proto do doméaciho odpadu!

Chceme vas timto pozadat, abyste aktivné pfispéli k podpore
ochrany prirodnich zdroju a Zivotniho prostiedi, a odevzdali ten-
to pristroj na k tomu uréenych sbérnych mistech .

SI  NAPOTKI ZA ZASCITO OKOLJA

Stare elektriéne naprave so material, ki ne spada v gospodinjske
odpadke. Prosimo vas, da nam aktivno pripomorete pri ohranja-
nju naravnih virov in za$¢iti okolja, zato neuporabno elektricno
napravo odstranite na predvidenih, v te namene urejenih odvze-
mnih mestih.

CS UPUTSTVO O ZASTITI OKOLINE

Stari elektri¢ni uredaji sastoje se od vrednih materijala i ne spa-
daju u kuéno smece! Stoga vas molimo da nas svojim aktivnim
doprinosom podrzite pri Stednji resursa i zastiti Zivotne sredine,
te da ovaj uredaj predate na mesta predvidena za sakupljanje
starih elektri¢nih uredaja, ukoliko je takvo organizovano.

HR/BOS UPUTE O ZASTITI OKOLISAI

Stari elektri¢ni uredaji sastoje se od vrijednih materijala te stoga
ne spadaju u ku¢no smece! Stoga vas molimo da nas svojim
aktivnim doprinosom podrzite pri $tednji resursa i zastiti okolisa,
te da ovaj uredaj predate na mjesta predvidena za sakupljanje
starih elektri¢nih uredaja, ukoliko je takvo organizirao.

TR  GEVRE KORUMA BILGILERI

Eski elektrikli cihazlar donustirilebilir malzeme olup ev ¢opline
atilmamali! Dogal kaynaklarin ve gevrenin korunmasina etkin
bigcimde katkida bulunmak Uzere cihazi lutfen toplama merkez-
lerine (varsa) iade edin.
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RU YKA3AHUA MO 3ALLUNUTE

OKPYXAIOLLEEW CPE[bI

Crapble anekTponpubopbl Noanexar BTOpUYHOI nepepaboTke U noa-
TOMY He MOryT 6biTb yTUNN3MPOBaHbI C BbITOBbIMK oTX0AaMK! MoaTomy
Mbl XoTenu 6bl nonpocuTb Bac akTUBHO Noaaepxarhb Hac B ene dKOHO-
MUK PECYPCOB 1 3aLLNTBI OKPYXatoLLeit cpeabl U caaTh 3ToT npubop B
NPUEMHBIV MYHKT yTUAU3aLMM (eCrn TakoBOW MMeeTCs).

UA BKA3IBKU MO 3AXUCTY
HABKONULHBLOIO CEPEQOBULLA
Crapi enekTponpunagu sBnstOTb COBOI  CYKYMHICTb  TEXHIYHWX

matepianis i ToMy He MOXyTb OyTW yTunizoBaHi 3 noGyToBUMMK
Biaxopamu! Tomy Mu xoTinu 6 nonpocuTi Bac akTMBHO NigTpUMaT Hac
y CnpaBi eKOHOMIi pecypCiB i 3aXWUCTy HaBKONMWLLHBOTO CEepefoBULLa i
3T Uit npunag y NpuiManbHUi NyHKT yTUNisaLi (SKLLO Takuii €).

KZ KOPLLUAFAH OPTAHbI KOPFAY

Cisre kepek emec byiibIMAbl, Kepek-xapakTapabl xaHe (Hemece)
KopanTbl kanWTanama kaviTa eHAeyMeH alHanbicaTbiH yibiMFa
OTKI3y KaXeT.

LT APLINKOS APSAUGA

Nemeskite elektriniy jrankiy, papildomos jrangos ir pakuotés | buitiniy
atlieky konteinerius (galioja tik ES valstybéms). Pagal ES Direktyva
2002/96/EG dél naudoty, elektriniy ir elektroniniy prietaisy atlieky utili-
zavimo ir pagal vietinius valstybés jstatymus atitarnave elektriniai jran-
kiai turi bati surenkami atskirai ir gabenami | antriniy Zaliavy tvarkymo
vietas, kur jie turi bati sunaikinami ar perdirbami aplinkai nekenksmingu
badu

LV APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Neizmetiet elektroiekartas, piederumus un iesainojuma materialus
sadzives atkritumos (tikai ES valstim). Saskana ar Eiropas Direkfivu
2002/96/EG par lietotajam elektroiekartam, elektronikas iekartam un tas
ieklausanu valsts likumdo$ana lietotas elektroiekartas ir jasavac atse-
viski un janogada otrreiznjai parstradei videi draudziga veida

EE KESKONNAKAITSE

Arge visake kasutuskdlbmatuks muutunud elektrilisi tooriistu, lisatarvi-
kuid ja pakendeid ara koos olmejaatmetega (lksnes EL liikmesriikide-
le). Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile 2002/96/EU
elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete kohta ning direktiivi nduete
kohaldamisele likmesriikides tuleb kasutuskdlbmatuks muutunud elekt-
rilised tooriistad koguda eraldi ja keskkonnas&astlikult korduvkasutada
vdi ringlusse votta
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Subject to change
Anderungen vorbehalten
Sous réserve de modifications

Reservado el derecho de modificaciones
téchnicas

Reservado o direito a modificages
Con riserva di modifiche
Wijzigingen voorbehouden
Andringar férbehalles

Pidatdmme oikeuden muutoksiin
Rett till endringer forbeholdes

Ret til eendringer forbeholdes
Valtoztatas jogat fenntartjuk

Cu dreptul la modificari

NPOUUE TO SIKAIWHA aAAaywV
Zastrzega sie prawo dokonywania zmian

Zmeény vyhrazeny

@ Bort
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Storm Branded Machines group

PridrZzujemo si pravico do sprememb

Sa pravom na izmene

S pravom na izmjene

Degisik yapmak hakki sakhdir
Sl baw 32 aedl &

Wanenus nopg Toprosor mapkoun «Bort»
MOCTOSIHHO U HEMPEPbLIBHO COBEPLUEH-
CTBYIOTCSl, MO3TOMY TEXHUYECKUE Xa-
PaKTEPUCTUKN W OW3aiH U3denuii MoryT
n3MeHsTbCs  6e3  npeaBapuTEnbHOMO
yBeaomneHus. MpYHOCUM U3BUHEHWS 3a
NpUYYHEHHbIE 3TUM Heyao6CTBa.

Bupobu nig ToproeBoto Mapko «Bort»
nocTinHO | Ge3nepepBHO YAOCKOHar0-
10TbCSA, TOMY TEXHi4Hi Xa-paKTepucTUKu
i An3anH BMPOGIB MOXYTb 3MiHIOBaTU-
cs 6e3 nonepeaHLOro NO-BiJOMIEHHS.
MpuHocumo BuBayeHHs 3a 3anopisHi
LM HEe3pYy4HOCTI.

O3repTyre KykbIMeH
Galimi pakeitimai
Ar tiesibam veikt izmainas

Sailib 6igus muudatustele

Oy

O s

B

SBM group GmbH
Kurfiirstendamm 21
10719 Berlin, Germany

www.sbm-group.com



McGrp.Ru

CalT TeXHUKHU U JIEKTPOHUKH

Hamu caiit McGrp.Ru npu 5ToM He sIB/sIeTCSl IPOCTO XpaHWIUILEM

MHCTDYKIIVH 110 9KCIUIYaTaluK, 3TO )KHMBOe co0bI1ecTBO mogeil. OHU 001[atoTCs

Ha (hopyMme, 33/1at0T BOTIPOCHI O CITOCOOax ¥ 0COOEHHOCTSIX UCIIOIb30BaHUS TEXHUKH.
Ha Bce Bompock! oueHb OBICTPO HaXOASATCS OTBETHI OT TAKKX >Ke MoCeTHTe el caiira,
5KCIIePTOB WM aZJMUHUCTPATOpOB. Bonpoc MOXKHO 3a7aTh Kak Ha (hopyMme, TaK U

B CIleLjiaabHOM (hopMe Ha CTpaHHLie, T7ie ONMChIBaeTCsl MHTepeCyollas BaC TeXHUKA.


http://mcgrp.ru/
http://mcgrp.ru/
http://mcgrp.ru/

